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4 feUéc Hfaityv
A mai nap uj korszakot nyit még Palesz­

tina és a cionista mozgalom történetében.
Via jelenik meg az uj angol Fehér Könyv, 
amely — bárhogyan is értelmezzék azt — 
prémiumot ad az arab terroristáknak a há­
rom éves zavargásokért. És ugyancsak ma 
kezdődik meg a nagy és elszánt küzdelem a 
palesztinai zsidóság és az egész cionista 
világmozgalom részéről a hitszegés ellen és 
az angol kormány ellen, amely azt elkövette.

Az angol kormány uj Palesztina-politikája 
egyik láncszeme annak a védelmi rendszer­
nek amelyet Anglia pozícióinak megóvására 
épít Európában és a gyarmati birodalomban 
is. A nemzetközi helyzet terméke tehát ez a 
politika, azoknak az európai eltolódásoknak 
kihatása, amelyek az európai zsidóság teljes- 
tönkretételéhez vezettek már eddig is, a vé­
dekezés S ellenállás minden lehetősége nélkül.

Ereo Jiszraelben azonban védekezni tud é- 
védekezni is fog a zsidó nép. Nem fog vissza­
riadni a harctól az angol kormány ellen sem, 
amellyel két évtizeden át, jó és rossz sorsban 
egyaránt, fenntartotta az együttműködést.

Palesztinában nem áll védtelenül a zsidó, 
ság. Minden palesztinai zsidó tudja, hogy a 
zsidók akarata ellenére nem lehet uj uralmat 
rákényszeríteni Palesztinára. Az arabok min­
den erőfeszítése arra irányul, hogy- megaka­
dályozzák a zsidók többségbe jutását és ez 
előtt kapitulált az angol kormány. De úgy | 
az arabok, mint az angol kormány tagjai ] 
üzemelői tévesztettek valamit: azt, hogy a I 
többségi hatalom nemcsak számokban áll. 
hanem a gazdasági pozíciók, a szervezettség 
és harcikészültség erejében is és hogy- a pa­
lesztinai életet a zsidó „kisebbség“ ebbeni 
fölénye dominálja.

Eddig csak az arabok sztrájkoltak és sza­
botáltak : az ország elviselte ezeket a sztráj­
kokat és szabotázsokat, amelyek főleg az 
araboknak okoztak gazdasági károkat. A 
zsidók eddig csak építették és fejlesztették 
az országot. Azok a pozíciók, amelyeket al­
kotásaikkal vívtak ki maguknak, — most 
elsőizben fognak harcibázisul szolgálni. Most 
először fogja megtagadni a palesztinai Zsidó­
ság az együttműködést a kormánnyal és nyílt 
ellenállást kifejteni a mandatárius hatalom­
mal szemben.

A zsidók ny-ilt ellenállásával most fog ta­
lálkozni először a* angol kormányzat Pa­
lesztinában. A zsidók és az arabok szerepet 
cseréinek Angliával szembeni pozíciójukban, 
amelynek politikája régen és ma is arra 
irányult, hogy elsősorban saját pozícióját 
védje meg a világnak ezen az oly fontos sar­
kában.

A jisuv bizakodó hittel néz ezen küzdelem 
elébe és tetterős szolidaritásra hívja fel az 
egész világ zsidóságát is. Ez a bizakodás 
arra az erőre támaszkodik, amelyet ma a zsi­
dók gazdasági pozíciója, szervezettsége, fe* 
gyeimezettsége és bátorsága képvisel Palesz­
tinában. Uj erő ez Palesztina és a zsidó nép 
történetében is. Felér már ma is azzal a 
számbeli fölénnyel, amelynek megtartására 
irányul az arabok minden politikai erőfeszí­
tése.

Ez az erő, amely eddig védekező állásban 
volt csupán, mától kezdve harci tényezővé 
válik. A cionista exekutive, a zsidó nemzeti 
tanács, a zsidó munkásszervezet és a cionista 
polgári pártok elhatározták, hogy ma általá­
nos sztrájkba lép az egész palesztinai zsidó­
ság és bejelentik az angol kormánnyal való 
további együttműködés megtagadását. Min­
den zsidó üzlet zárva lesz. Minden zsidó mun­
kás leteszi a szerszámot, az összes hivatalok­
ban szünetelni fog a munka. Hatalmas nép- 
gyűléseken fogja felemelni tiltakozó szavát 
a jisuv a Fehér Könyv ellen és be fogja je­
lenteni, hogy nem1 veti alá magát az uj 
rezsimnek. Általános mozgósítási parancs 
fogja harcba szólítani az egész jisuvot.

Ebben a harcban az egész világ zsidósága 
a jisuv mellé kell hogy áljon. Csak ez a szo­
lidaritás háríthatja el a zsidó nép jövője felől 
a veszedelmet, amellyel a Fehér Könyv fenye­
get. Nem a Fehér Könyv fogja eldönteni 
Palesztina sorsát, hanem maguk a zsidók. 
A zsidóktól függ, hogy Palesztina zsidó or­
szág legyen.

Chamberlain hízik 
az angol-orosz meg­

egyezésben
Géniben íobtatódnak a tárgyalások francia közvetítéssel. 

Visszatért állomáshelyére a berlini lengyel követ

Papéul visszahívták Berlin he
London, május 16. Chamberlain minisz­

terelnök az alsóházban Attlee őrnagy kér­
désére kijelentette, hogy a szovjet-brit tár­
gyalások folyamatban vannak és reméli, 
hogy lord Halifaxnak alkalma tesz e hó 
22-én, a Népszövetség 105-ik ülésszakán a 
szovjet kiküldöttel egyetértésben tető alá 
hozni a megegyezést.

Az ülés további folyamán kínos eset ját­
szódott le, amidőn Buttler államtitkár beje­
lentette, hogy a burgosi brit követ is meg­
hívást kapott a madridi diadal-ünnepre. A 
Labour Party tagjai székeikről felugorva 
hangosan kiáltották: „Szégyen, gyalázat!
_ majd hangosan követelték, hogy a brit
követ tagadja meg a részvételt.

Francia közvetítés 
Moszkva között

London és

/
London, május 16. Az angol-orosz meg­

egyezési tárgyalások Genf bér fognak foly­
tatódni. Bonnet francia -külügyminiszter itt

közvetítő szerepet vállalt. Az egvezmény 
középpontjában a francia-orosz''megegye­
zés fog állami, airiety kiegészül azzal, hogy 
ha Franciaország^yiazályba''keveredne, úgy 
ez esetben a szövjet mellett Anglia beavat 
kozása is esedékessé válik.

Párizs, május 16. (Rador.t A lapokat az 
angol-orosz tárgyalások foglalkoztatják. A 
1‘Époque kiemeli, hogy a szovjetek kitarta­
nak azon igényük mellett, hogy szilárd an- 
gol-francia-orosz szövetség létesittessék. A 
demokráciáknak kötelezettségeket kel: vál- 
lalniok a Balti-államokkal szemben is. A 
lap az mtranzigens magatartás felhagyá­
sát és a megegyezést sürgeti.

A Le Jour azt Írja, hogy a jelenlegi kö­
rülmények között a szovjet álláspontja 
kedvezőbb fogadtatásra találhat Angliá­
ban, mint néhány héttel ezelőtt. A Le Ma­
tin szerint a francia kormány tervet készi- 
t.v y 9" orosz-angol nézeteltérések áthida­
lására.

Pénteken az alsóházban ismerteti Chamberlain 
a szovjet-angol tárgyalások jelenlegi állását

London, május 16. Londonból jelentik, hogy 
a tegnapi szovjetjegyzékre adandó angol vá­
laszt néhány napon belül eljuttatják Moszk­
vába. Az angol közvélemény egyébként 
Chamberlain miniszterelnöknek pénteken az 
alsóházban bejelentett beszédét várja, amely­
ben az angol kormány elnök ismertetni fogja 
a szovjet-angol tárgyalások jelenlegi állását.

A szovjetkormány három pontból 
álló ellenjavaslata

Párizs, május 16. Surics párizsi szovjet 
nagykövet felkereste Bonnet külügyminisz­
tert, aki előtt ismertette az Angliához inté­
zett’ orpsz ellenjavaslat tartalmát, amelyet 
Maiski londoni szovjet nagykövet nyújtott át 
az angol kormánynak. A válasz tartalmi l 
titokban tartják. Hir szerint Moszkva kifej­
tette válaszában, hogy ellenzi az angol ja­
vaslatot, melyhez nem hajlandó hozzájárulni.

Londonban remélik, hogy Potemkin, Bonnet 
és Halifax a genfi találkozón elsimítják a 
felmerült nézeteltéréseket.

Hir szerint a szovjet-javaslat a következő 
pontokat tartalmazza:

1. Anglia, Franciaország és Szovjetorosz- 
ország kössenek kölcsönös segélynyújtási 
egyezményt arra az esetre, ha a szóbanforgó 
államok közül bármelyiket is támadás érné.

2. a három állam kölcsönösen szavatolja a 
szovjet nyugati határán lévő államok füg­
getlenségét, beleértve a Balti álllamokat, Ro-

‘ mániát és Lengyelországot.
3. A három állam kezdjen haladéktalanul 

megbeszélést arra vonatkozólag, hogy mi 
volna a legjobb módja a kötelesség teljesítés­
nek, ha ennek szükségessége felmerülne. \

Ankara feltétele

LondonCmájus 16. A Manchester Guardian 
jólértesült forrásra való hivatkozással azt a 
hirt közli, hogy az anjkarai kormány közölte 
az angol kormánnyal, miszerint az angol- 
török egyezmény elfogadását attól teszi füg­
gővé. hogy London megegyezik Moszkvával.

Halifax Párizsban

Lord Halifax angol külügyminiszter szom­
baton Párizsba érkezek, ahol este Bonnet 
francia külügyminiszterrel folytat megbeszé­

lést. Halfax szombaton résztvesz a tiszteleté­
re rendezendő estebéden, majd utána Bon- 
net-val együtt Genf be utazik.

A szoyjetkormány Maiskival képvi­
selteti magát a népszövetségi ülés­
szakon

X,
Gént, május 16. A szovjetkormány értesí­

tette a népszövetségi titkárságot, hogy a 
hétfőn megnyíló népszövetségi ülésszakon 
Szovjetoroszország Maiski londoni szovjet 
nagykövettel képviselteti magát.

Sürgősen visszahívták papent 
Ankarából

Isztambul, május 16. Von Papén ankarai 
német nagykövet, Ankarából jövet ma Isz­
tambulba érkezett. Ugv hírlik, hogy Papén 
még ma este Berlinbe utazik, ahová az angol­
török egyezmény megkötése miatt sürgősen 
visszahívták.

Visszatér Berlinbe a lengyel követ

Varsó, május 16. Lipski...-béríini lengyel 
nagykövet, aki május^, 3-áh elhagyta állo­
máshelyét, most ujrá visszatér Berlinbe. 
Ezt a lengyel-német helyzet szempontjából 
kedvező jelnek tekintik.

Párizsból jelentik, hogy a lengyel hadügy­
miniszter, aki 3—4 napot tölt a francia fővá­
rosban, nagyfontosságu megbeszéléseket fog 
folytatni a francia vezérkar vezetőivel és 
Daladier-vel. A Paris Soir szerint a francia- 
lengyel katonai kapcsolatok megerősítéséről 
és a francia-lengyel-angol katonai -együttmű­
ködés biztosításáról van szó.

A francia kölcsön sikerének ameri­
kai visszhangja

Washington, május 16. (Rador). Amerikai 
politikai és pénzügyi körökben élénk megelé­
gedéssel fogadták a francia nemzeti kölcsön 
sikerét. Ez az eredmény, — mondják Ameri­
kában, — minden számítást meghalad. A 
francia pénzegység szilárd volta általánosan 
megállaoitctt tény. A National City Bank 
havi jelentése szerint a francia frank az 
európai pénzegységek legkitűnőbbjének te­
kinthető.

(Folytatása a nyolcadik oldalon.)

VILÁG TÜKRB

A történelem sodrában
Irta: JAKOB LESTSINSKY

Az események olyan tempóban és erővel 
repülnek, hatásaikban olyan mélyenjárók 
és gyökerettépők, a változások olyan fel­
forgató jellegűek, mint a történelemben, 
sohasem. Egész kontinensek talaja inogni 
látszik, egész emberi kultúrák mintha el­
merülnének és ne megyszer támad az em­
berben a gondolat: „Mik vagyunk volta- 
kép és mit ér a mi életünk ?“ Mi értékünk 
van és mit jelentünk mi zsidók, kicsiny 
porszem népek és osztályok hatalmas tüle­
kedésében? i Vájjon nem a világtörténelem 
e mostani viharának szárnya visz-e ben­
nünket ? És ahol a viharzás megáll, ott 
egyszerűen leráznak bennünket. Nagyon 
könnyen megtehetik, hiszen nincsen semmi 
súlyúnk.

Elnyomott népek egy éjszakán át gyö­
keret szereznek lábuk alá, fölfegyverkez­
nek, földet kapnak. Órák alatt évezredes 
határok változnak, társadalmi viszonyok 
és felfogások értékelődnek át, kulturfogal- 
mak. amiket az emberi fejlődés örök pillé­
reiként ismertünk, percek alatt összeomla­
nak. Mi értelme tehet a jajveszékelésnek egy 
pont miatt, amely az emberiség történeti 
kerekein repül, holott azt sem tudjuk, hová 
megy, hol fog megállani az emberiség mai 
őrült forgása? Addig fogják cserélgetni 
vájjon a népeket, amig valahogy elérik a 
mennyei igazságot, vagy eljutnak egy po­
koli szolgaság és vadság állapotába?

•
Sokan a taimudi tételt alkalmazva mond­

ják: „Az egyesben nem lehet más. mint 
ami a többségben.“ Ami az emberiséggel 
történik, ugyanaz várható Izrael népével 
is. Ez a végzetesen pesszimista felfogás az 
összetett kezeket Írja elő. Összetett kezek­
kel kell tehát néznünk a zsidók kiirtását. 
Mert hiszen a fasizmus — úgy a száz szá­
zalékos, mint az 50 százalékos — a zsidók 
sorsát nem az elnyomatásban akarja látni, 
hanem egyszerűen a kiirtásban. A német 
munkásosztály politikailag szolgasorban él, 
de fizikailag mégis csak tud élni és elnyo­
matása olyan természetű, hogy kulturáli­
san ki tudja élni magát, sőt erőt tud gyűj­
teni jobb időkre. Milyen más annak a 125 
ezer zsidó proletárnak a sorsa Németor­
szágban ! Ezeknek egy része a koncentrá­
ciós táborban van széjjelosztva, nagy része 
pedig immár koldus és ínséges kéregető. 
Ezek nemcsak munkaalkalmat keresnek, 
hanem egyszerűen olyan helyet, ahol nem 
zaklatják őket örökké.

A mi optimistáinktól kérdem, tudnának- 
e tanácsot adni arranézve, hogy ez a 125 
ezer zsidó proletár ne fusson el az ország­
ból, hanem harcoljon inkább? Mondják 
meg nekem, melyik tábor az, amelyhez 
harcukban csatlakozhatnak ? Talán a ille- 
gálisok kicsiny táborában? A „kicsiny“ 
szót természetesen csak a számra gondo­
lom, amely növekedhetik. De hogyan csat­
lakozhatok valaki egy mozgalomhoz, ami­
kor teljesen izolált, akárcsak a bélpoklos? 
Hogyan tehessen harcolni olyanokkal, akik­
kel nem szabad együtt dolgozni, akikkel 
nm lehet seholsem találkozni, akiktől vas- 
fallal van az ember elkülönítve?!

♦
Magyarországon, de még inkább Cseh­

szlovákiában a helyzet ugyanaz, mint Né­
metországban. Immár közel kétmillió zsi­
dónk van, akik nem találnak bajtársat a 
harcukhoz, akik teljesen el vannak külö­
nülve, te vannak tépve a környezetüktől, 
nem dolgoznak együtt velük, nem gyüle­
keznek velük, nincsenek közös intézménye­
ik, nem találkoznak közös társadalmi plat-
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formon, nincs együttes hajlékuk. Ilyen, kö­
rülmények között hogyan lehet eg\a.:t dol­
gozni? Hogyan lehet együtt egy job.j jövő­
ért harcolni? Honnan vegyék az „emberi­
ességet“, amelynek a platformján együtt 
lehessen küzdeni ellene ? Azt mondják, 
nincs külön zsidóüldözés. Nem kell tehát 
külön zsidó orvosság. A fasizmus a népet 
nyomja el és pedig az egész népet és ebben 
mi is benne vagyunk! Optimistáink elvetik 
úgy a cionista, mint a territoriálista meg­
oldást és a passzív várakozás álláspontjára 
helyezkednek. Ez pedig tudvalevőleg dege­
nerációhoz vezet, eimerüléshez. A maxima­
listák viszont azt követelik, hogy bármi­
lyen körülmények között is harcolni kell a 
zsidóknak, ott ahol vannak, a környező 
„emberiséggel“. Nem törődnek azzal, hogy 
az együttműködés egészen minimális, hogy 
nem ülhetnek egymás mellett egy pádon, 
hogy két kalapáccsal ütnek egy üllőre, 
hogy a zsidó, mint említettem, ki van vet­
ve a környező társadalomból.

Erre az az ellenvetés, hogy történeti és 
társadalmi földrengést élünk, aminek rövi­
desen el kell múlnia és aminthogy az „em­
beriség“ nem fut el, hanem helyben marad, 
úgy nekünk sem kell uj országot, uj pihe­
nőhelyet keresni. Nem kel! radikális orvos- 
szerekre gondolnunk a mi hontalanságunk 
ellen. Elvégre, amig megtaláljuk az orvos­
ságot, addig elmúlik a földi r-.gés. az egész 
világon öröm lesz és vigalom, tehát a zsi­
dó uccában is. Bárcsak igy lenne!

m
De az én véleményem szerint, mi zsidók 

a katasztrófának nem vagyunk véletlen, 
hanem organikus objektumai, vagyis a tör­
ténelem bennünket nem véletlenül sodort 
a viharba, hanem a fejlődés szükségszeréi 
eredményei vagyunk. Legnagyobb tragédi­
ánk pedig abban ál hogy mi a fejlődés 
csizmájának rúgásait akikor éreztük már, 
amikor még messze volt a földrengés, mi­
előtt még felvette a fasizmus vad és kímé­
letlen formáit. Valószínű tehát, hogy a 
„lakomához“ mi már nagyon kopottan és 
leromlottan fogunk eljutni, a gyógyulás 
nagyon kevés kilátásával.

Ám hagyjuk a jövőre való gondokat és 
vizsgáljuk ki az okokat, amelyek a zsidó 
katasztrófát előidézték. A katasztrófánk 
jóval az általános társadalmi földrengés 
előtt kezdődött és az indokolttá teszi a fé­
lelmet, hogy nem ugyanolyan módon és 
nem ugyanabban az időben fog megszűnni. 
Már az a tény, hogy mi vagyunk az egyet­
len kisebbség, amely számos országban 
objektummá változott, amelynek egész sor­
sát mások határozzák meg, az a tény, mon­
dom, hogy megszűntünk szubjektív irányí­
tói lenni sorsunknak és játékszerei lettünk 
barbárok hatalmának, bizonya táj, mennyi­
re különbözik a mi helyzetünk minden más 
nép helyzetétől. Valljuk be, még egy de­
mokratikus társadalomban sem voltunk 
számarányunknak, gazdasági súlyúnknak, 
kulturális erőnknek és politikai aktivitá­
sunknak megfelelő jogi tényezők.

•
A teritoriális kisebbségek megmaradnak 

a maguk földjén, nemcsak fizikailag nő­
nek, hanem kulturálisan is, erőket gyűjte­
nek; az organikus fejlemények során ők 
kovácsolják azt az antitézist, amely keli, 
hogy a szolgaság tézisét elpusztítsa. Ben­
nünket azonban fizikailag semmisítenek 
meg, kitépik gyökereinket, az élet minden 
ágából letépnek. Nem használt a zsidó kö­
zösségnek az egyesek magasra jutása. Sőt 
minél magasabbra emelkedett egy-egy zsi­
dó a szociális, vagy kulturális létrán;, an­
nál messzebbre ment a zsidó közösség tár­
sadalmi és lelki világából. A mai rendelle­
nes helyzetünket illusztrálja az a szomorú 
tény is, hogy a legnagyobbfoku öntudat 
mellett nincs semmi talaj alattunk. A leg­
nagyobbfoku önkéntes áldozatkészség mel­
lett nincs módunk a nép javát szolgáló 
kényszerű áldozatra.

így hát nyilvánvaló, hogy ország kell, 
föld, amely egyedül biztosíthatja a zsidó 
nép nyugalmát.

A Zsidó Távirati Iroda jelenti:
Emigránsok, menekült&ii

A KÍNAI ANGOL ÜGYVIVŐ megláto­
gatta A SANGHAI ZSIDÓ MENEKÜLTE­
KET. Sir Archibald Clerk Werr kínai angol 
ügyvivő Sir Victor Sasoon kíséretében meg­
látogatta a sanghai menekült tábort. Az ügy­
vivőt a zsidó hitközség több vezetőegyénisége 
kisélte el a barakekat ellenőrző útjára. Sir 
Archibald elbeszélgetett a menekültekkel és . 
megkóstolta élelmüket. j

A sanghai táborban ezideig 1000 menekült j 
nyert elhelyezést. A városban 6000 más me­
nekült tartózkodik még. Nagyrészük Japán­
ban, Észak-Kinában. vagy Mandzsukuoban 
kíván elhelyezkedni, ezilöszerint azonban, 
ezek az országok még elszigetelt esetekben j 
sem adnak nekik bevándorlási engedélyt.

*

A JAPAN KORMÁNY BEVÁNDORLÁSI 
ENGEDÉLYT ADOTT KISEBB CSOPORT 
SANGHAII ZSIDÓ MENEKÜLT GYERMEK 
RÉSZÉRE. A japán kormány, amely rendes 
körülmények között nem engedélyezi zsidó 
menekültek bevándorlását, a tokiói zsidó hit­
község garanciájára elhatározta, hogy be­
vándorlási engedélyt ad nagyobb csoport 
sanghaii zsidó menekült gyermeknek. A 
gyermekeket a nemzetközi idegen-iskola épü­
letének egyik szárnyában helyezik el.

♦

SZERDÁN HOZZAK NYILVÁNOSSÁ GP '
A BRIT-GUAYANA VIZSGÁLÓBIZOTTSÁG 
JELENTÉSÉT. Egyes híradások szerint a 
Brit-Guayana-i telepítési lehetőségeket tanul­
mányozó bizottság jelentését szerdán, az 
esti órákban hozzák nyilvánosságra. A je­
lentés közlésével egyidejűleg Macdonald 
gyarmatügyi miniszter kijelentést tesz az 
alsóház ülésén. A kormány Fehér Könyvben 
szögezi le a jövőben követendő menekült- 
ügyi politikáját, különös tekintettel a brit- 
guayanai vizsgálóbizottság tapasztalataira. 
Ismeretes az is, hogy a kormány egyik al­
bizottsága már napok óta tanulmányozza a 
jelentést.

HÚSZMILLIÓ DOLLÁROS KÖLTSÉGVE­
TÉS ALAPJÁN 3000—5000 MENEKÜLTET 
TELEPÍTENEK LE ANGOL-GUAYANA- 
BAN A KÖZELJÖVŐBEN. Jól értesült pá­
rizsi körök szerint kísérletképpen a közeljö­
vőben húszezer dollár költség előterjesztéssel 
3000—5000 menekültet telepítenek le a bi­
zottság által felfedezett termékeny területen. 

•
A MEXIKÓI ÉS EQUADORI KORMÁ­

NYOK AJÁNLATA MENEKÜLTEK LETE­
LEPÍTÉSÉRE. Sir Herbert Emerson, a nem­
zetközi menekültügyi bizottság igazgatójá­
nak közlése szerint a mexikói kormány két­
ezer menekült letelepítésére tett ajánlatot. A 
kormány 138.172 akre földet hajlandó a 
Csendes óceán partvidékén a bizottság ren­
delkezésére bocsátani. E terület megváltási 
ára 275 ezer dollár, amelynek fele készpénz­
ben, másik fele öt év alatt fizetendő. Az el­
adási szerződés a területen kívül 3000 juhra, 
50 ezer kávéfa-ültetvényre, 8 millió vaddió­
fára is vonatkozik. A terület vízben gazdag, 
jó klimáju.

A mexikói kormány ajánlatával szinte 
egyidejűleg az equadori kormány küldöttsége 
kereste fel Sir Herbert Emersont, akinek 
ajánlatot tett 200 családos és 300 családtalan 
menekült letelepítésére. E terv megvalósítá­
sához félmillió dollár szükséges. A menekül­
teknek kötelezettséget kell vállalniok, hogy 
minimum 250 hektárt közösségi rendszerben 
fognak megmunkálni. Az erre vonatkozó 
szerződés hat éves érvénnyel bir. A kormány 
a következő kötelezettségeket vállalja: 1. A 
menekültek rendelkezésére bocsátja a meg­
munkálandó földet. 2. Díjmentesen állítja ki 
a bevándorlási engedélyeket. 3. Évi 4 száza­
lékos kamattal minden bevándorlónak mező­
gazdasági hitelt ad. 4. Gondoskodik a tőke- 
átvitel módozatairól. 5. Guayapuil kikötőből 
saját költségén a telepítési helyre szállítja a 
menekültek ingóságait.

Úgy a mexikói, mint az equadori tervet át­
adták vizsgálat céljából az Egyesült Álla­
mok menekült-védelmi szervezetének.

Palesztina

„fl jisuv nem retten vissza semmilyen 
áldozattól az angol kormány Palesztina- 

politikája elleni harcában“
A palesztir.ai munkásság barátainak köre 

ülést tartott Londonban, amelyen felszólalt 
Béri Locker zsidó munkásvezér is, aki töb­
bek között ezeket mondotta:

— Az angol kormány Palesztina-Fehér 
Könyve minden valószínűség szerint azokat 
az irányelveket fogja tartalmazni, amelyeket 
a londoni konferencia alkalmával úgy a zsi­
dók, mint az arabok elvetettek. Egyedül a 
Palesztina! mufti értett egyet ezekkel a ja­
vaslatokkal. A kormány legfeljebb néhány 
jelentéktelen pontban fogja módosítani ak­
kori javaslatait. Ezek a módosítások a zsidók 
háta mögött Kairóban tartott megbeszélések 
eredményei. A palesztinai terror a mufti pa­
rancsára vette kezdetét, a mufti pedig nem 
egyéb, mint a tengelyhatalmak játékszere. 
Ha a mufti követeléseinek eleget tesznek, ez 
azt jelentené, hogy Palesztina arab állama 
válik és a zsidók részére úgy a bevándorlást, 
mint a földvásárlást lehetetlenné teszik. Az 
angol kormány eme javaslatai a zsidók ká­
rára elégítenék ki az arab követeléseket. 
Ugyanakkor pedig hitszegést jelentenének 
Anglia részéröl az 1917-ben a zsidó népnek 
adott ünnepélyes Ígéretekkel szemben. A ji­
suv nem fog visszarettenni semmilyen áldo­
zattól, hogy szembeszálljon evvel a politiká­
val.

Amerika
A NÉMETELLENES BOJKOTT ERŐSÖ­

DÉSE AZ EGYESÜLT ÁLLAMOKBAN. A 
napokban zajlott le Newycrkban kétezer 
delegátus részvételével az egyesült németel­
lenes bojkott szövetség konferenciája, amely 
a németellenes bojkott intenzívvé tételét 
mondotta ki. Határozati javaslatot hoztak, 
amely szerint minden német árura 50 száza­
lékos vámtöbbletet vetnek ki. William Green, 
az amerikai szakszervezeti szövetség elnöke, 
üzenetet intézett a konferenciához biztosítva 
azt a bojkott-akció támogatásáról.

A május 12-ike után külföldre feladott ló- 
s/.állítmányokat már nem engedték ki az or­
szágból a vámhivatalok. Megírtuk, hogy a 
kormány betiltotta lovak exportját. Ezt a 
rendelkezést még május 12-én táviratilag 
közölte a pénzügyminiszter a vámhivatalok­
kal és a vámhivatalok a május 12-ike után 
külföldre feladott lószállitmányokat nem en­
gedték ki az országból.

Franciaország
VER DI ER ÉRSEK ÜZENETE AZ ALGÉ­

RIAI ZSIDŐSÁGHOZ. Verdier érsek, Párizs 
püspöke, aki résztvett az algíri euchariszti­
kus kongresszson, Eisenbeth főrabbi vezetése 
alatt zsidó küldöttséget fogadott kihallgatá­
son. A főrabbi üdvözlő beszédére Verdier 
érsek válaszolt. Beszédében kitért a világ 
zsidóságának jelenkori szenvedéseire, majd 
ezeket mondotta:

,,Mi mindannyian, akik hiszünk az egyén, 
a család, a társadalom és a béke győzelmé­
ben, mellettetek fogunk állani. Ebben a zsi­
dóság és kereszténység egyet kell értsen.“

Cseh protektorátus

A CSEH PROTEKTORÁTUS TERÜLE­
TÉRE BEVEZETENDŐ ZSIDÓTÖRVÉNY 
NEM FAJI, HANEM GAZDASÁGI ALA­
PON FOG ÁLLANI. Prágai híradások sze­
rint az Éliás tábornok vezetése alatt álló 
cseh kormány utóbbi ülésén behatóan foglal­
kozott a protektorátus zsidókérdésével. 
Megbízható körből a zsidó távirati iroda azt 
az értesülést nyeri, hogy több miniszter el­
lene volt a zsidókérdés faji alapon való sza­
bályozásának. A minisztertanács elhatározta, 
hogy külön bizottságot küld ki a zsidókérdés 
megoldására vonatkozó javaslatok egységesí­
tésére, majd az egységes javaslatot a nem­
zeti egység pártja jóváhagyásának és ellen­
őrzésének veti alá. Ezután a kormány tör­
vényt bocsát ki, amelynek alapját állítólag 
nem a faji. hanem a gazdasági kritérium 
teszi.

A cseh zsidók szövetsége memorandumot 
nyújtott be a nemzeti egység pártjához a 
zsidókérdés ügyében. A memorandumot át­
nyújtó küldöttséget Adolf Hruby pártelnök 
nem akarta fogadni.

*

„ARJÁSÍTÓ HIVATAL“ ‘PRAGABAN.. A
prágai protektorátus! hatóságok különleges 
árjásitó hivatalt állítottak fel zsidó üzletek 
számára.

Prága egyik zsidók által sűrűn lakott ne­
gyedében bomba robbant. A robbanás ereje 
betörte a környék házainak összes ablakait 
és egy háznak egyik fala is bedőlt. A bomba 
robbanásában antiszemita „tüntetést“ gyaní­
tanak, amely ilyen módon akarta sürgetni a 
kormányt a zsidókérdés mihamarabbi radi­
kális megoldására.

A rakowniki zsidó hitközség és a cseh 
huszita egyház között megállapodás jött 
létre, a zsidó templom közös használatára 
vonatkozólag. Ismeretes, hogy a város huszi­
tái nem rendelkeznek templommal. A zsidó 
istentiszteletek rítus szerint szombaton tar­
tatnak meg, mig vasárnap a husziták hasz­
nálják a templomot. A cseh lapok szerint 
több más városban készül hasonló megegye­
zés.

El vagy,
huszadik század!

FASISZTA NEM IHAT KÁVÉT . ..

Ez nem vicc. ez rendelet. Starace a 
fasiszta párt főtitkára adta ki. Még me]e„ 
mint a kávé, amelytől eltiltották a fekete- 
ingeseket. Az ukáz, amellyel a parancsural. 
mat a gyomor és vidékére is kiterjesztik, a 
maga drákói rövidségében igy hangzik:

„Fasiszta és általában egészséges ember 
aki a fasiszta szervezetben működik. a jq' 
vőben vagy nem iszik kávét, vagy a mini­
mumra csökkenti a kávéfogyasztást, a ká- 
véfegyasztás csökkentésével felelünk azok­
nak az államoknak, amelyek a kávé ellené­
ben nem fogadnak el olasz ipari termékeket 
hanem aranyban való fizetést követelnek."

Nyilvánvaló, hogy a fasiszta párt ezzel a 
rendelkezéssel a Brazíliával beállt kereske­
delmi viszályt igyekszik a maga javára el­
dönteni. Mindez azonban nem változtat azon 
a helyzeten, hogy megkondult a lélekharang 
az olasz kávémérések fölött s hegy Starace 
rendelete egész sereg egzisztenciát kezdett 
ki. .. Mit fognak szólni azok a „beteg“ párt­
tagok, akik az „egészséges emberekkel“ 
szemben megszokták már az idők folyamán 
a bojkottálásra kárhoztatott kávébabok ne­
dűjét? Nem lehetett volna valahogyan más­
képpen rendezni a kávé körül támadt ellen­
téteket? Úgy látszik, hogy nem. - „Ávé 
kávé!“ — köszöntötte utoljára Starace a 
népszerű élvezeti cikket, amely pedig fekete 
állapotában a fasizmus színét tükrözte visz- 
sza, tejjel felengedve pedig az abessziniai hó­
dításra emlékeztetett.

„Fasiszta nem ihat kávét.“ Csak most 
gyártották ezt a jelmondatott s máris olyan 
patinásán cseng, mint egy régi szállóige! 
Jövel enyhetadó, illatosán gözölgö, zamatos 
folyadék. Pogány szertartás módjára nagy­
szerű demonstrációt rendezek veled. Itt a 
nyilvánosság előtt jelentem ki, hogy ezután 
nem inni, hanem habzsolni foglak, mint hit­
vallásomat igazoló alibit!

TISZTELETBELI ARJA

Nem uj figura. A harmadik birodalomban, 
a nemzeti szociálizmus uralomrajutása utáni 
években már találkoztunk ezzel a megkülön­
böztető címmel. Most a cseh-morva protek­
torátus területén kecsegtetik vele a zsidókat, 
akik bizonyára magukon kívül vannak örö­
mükben.

Arról van ugyanis szó. hogy a csen zsidó­
törvény megszövegezése most készült el s 
azt Neurath báró. a cseh protektorátus el­
nöke elé terjesztette jóváhagyás végett .4 
távirati irodák az ügy pikantériájaként kür­
tölik világgá, hogy a törvénytervezet a zsidó 
fogalmát nem faji, hanem vallási alapon 
határozza meg és kivételeket is ismer. Meg­
engedi például — ess hátra világ és alélj el 
a meglepetéstől —, hogy egyes zsidókat 
„tiszteletbeli árja“ címmel és jelleggel kü­
lönböztessenek meg.

„Tiszteletbeli árja“. Vájjon van-e olyan 
zsidó, aki vállalni tudja lelkileg a fenti cím­
mel járó kétes dicsőséget ? Mihez kezdene a 
békeszerető, félénken meglapuló bárány, ha 
.tiszteletbeli tigris“ címmel ruháznák fel?

rózsaszínű és lila sza-j ...

Miközben az ember a kor ijesztő jelensé­
geit fürkészi, jól esik felfedezni, hogy azért 

I tavasz van s akadnak, de még mennyien 
akadnak nők, akik fittyet hánynak minden­
re, ami körülöttük történik. Vannak józan 
kivételek persze, de az előbbiek meghökken­
tően tekintélyes számban fordulnak elő ...

Az a kis platinaszőke nagysága is ilyen 
gondtalan hölgy volt, akit az egyik kávéház 
terraszán fedeztünk fel. Meglehetősen ártat­
lan arcvonásai mögött egy forradalmár egyé­
nisége rejtőzködött, amennyiben száját nem 
pirosra, hanem rózsaszínűre ruzsozta. Szabá­
lyos rózsaszínre, mint amilyen az alkony! 
pir. Miért ne? Ha a newyorki világkiállítás 
hölgy látogatói lilára festett szájakkal grasz- 
szálnak?!

Mindezt vigasztaló tünetként akartam e 
cikkecske végére jegyezni, de írás közben 
jöttem: rá. hogy logikám falsot kapott. Hi­
szen, szó se róla, derűs látvány, amikor egy 
nőnek rózsaszínű vagy lila folt van az orra 
alatt, dehát ez éppen olyan kevéssé normális, 
mint minden a földön. El akartam terelni 
az olvasók figyelmét a mai bajokról s kény­
telen voltam eszükbejuttatni, hogy az égésé 
világ egy nagy bolondokháza!

(m. p.)

gZERDl

KE,

Németország 150 millió márkás áruhitelt 
ad Törökországnak. A török parlament a 
napokban ratifikálta a német kormánnyal 
kötött 150 millió márkás kölcsönre vonat­
kozó szerződést. A kölcsön tiz éves és 4.5 
százalékos kamatozású. A kölcsönt hadi- 
anyagszállitások formájában kapja Törökor­
szág, amely szállítások már a közeli hetek­
ben megkezdődnek.
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fejlődésének! 
tanulmámyo]| 
•akár a tánc 
rét bővítik 
de szellemi 
év betölt 
ember sz&tl\ 

— Sok 
geánek rizsi 
san ismerj! 
kének átlag 

— Egy 
roméves g 
testrészeit, 
fájdalmat 
szót. A hat| 
érti bizonyé 
tudja melyi 
ra megism| 
tot, vagy 
éves gyen 
jét és sajál 
létéit s bij 
két, megad 
zőt talál.

— A sz 
túl, a test 
erőteljesebi 
meknek mi 
egy kép h: 
igazság, a 
gyedik év 
jóban elér 
mi képess

Az embí
— Same 

eszközei 
meghatárc

Megkezdj 
fenséges 
Bolsover ki 
működését 
gyár, ami 
doniás ulag j 
rületei ang

benzint tud

.
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agy,
század!

IHAT KÁVÉT..
I:i rendelet. Starace, a 
h adta ki. Még m6le„
pl eltiltották a fekete 
11mellyel a parancsural- 
jriékére is kiterjesztik, a 
igében igv hangzik:
Iban egészséges ember 
ezetben működik, a 
Ik kávét, vagy a mim.
kávéfogyasztást, a ká- 

k ütésével felelünk azok- 
I amelyek a kávé ellené- 

olasz ipari termékeket 
lő fizetést követelnek 

1 a fasiszta párt ezzel a 
aziliával beállt kereske­
dik a maga javára, el- 
t oan nem változtat azon 
egkondult a lélekharang 
jk fölött s hegy Starace 

egzisztenciát kezdett
p’.ni azok a ..beteg“ párt-
készséges emberekkel" 

már az idők folyamán 
poztatott kávébabok ne­

volna valahogyan iriás- 
pávé körül támadt élien- 
c. hogy nem. — „Avé 
:e utoljára Starace a 

|cket, amely pedig fekete 
nus színét tükrözte visz- 

pedig az abessziniai hó-

kávét.“ Csak most 
mondatott s máris olyan 
főt egy régi szállóige! 
itosan gőzölgő, zamatos 
bertartás módjára nagy- 

rendezők veled. Itt a 
elentem ki. hogy ez,után 
ozsolni foglak, mint hit- 

f ibit:

ETBELI ARJA

harmadik birodalomban, 
lus uralomrajutása utáni 
bztunk ezzel a megkiilön- 
st a cseh-morva protek- 
[csegtetik vele a zsidókat, 
fűkön kívül vannak őrö­

li szó. hogy a csen zsidó- 
’ezése most készült el s 

cseh protektorátus el- 
jóváhagyás végett A 

így pikantériájaként kur­
ír törvénytervezet a stóidó 

, hanem vallási alapon 
'.vételeket is ismer. Meg- 
S5 hátra világ és alélj el 
—, hogy egyes zsidókat 
címmel és jelleggel kü-

Vajjon van-e olyan 
pdja lelkileg a fenti cim- 
öséget ? Mihez kezdene a 
[n rreglapuló bárány ha 
leimmel ruháznák fel ?

ÉS LILA SZÁJ...

er a kor Ijesztő jelensé- 
[ik felfedezni, hogy azért 
iák. de még mennyien 

I fittyet hánynak min.den- 
1 örténik. Vannak józan 

az előbbiek meghökken- 
Lnban fordulnak elő ... 
poke nagysága is Ilyen 

akit az egyik kávéház 
fel. Meglehetősen ártat- 

egy forradalmár e-gyé- 
amennyiben száját nem 

tszinüre ruzsozta. Szabá- 
nt amilyen az alkcmyi 

f. newyorki világkiállítás 
festett szájakkal grasz-

ló tünetként akartam e 
p egyezni. de irás közben 
fikám falsót kapott. Hi- 
ferüs látvány, amikor egy 
|gy lila folt van az orra 

olyan kevéssé normális, 
ón. El akartam terelni 

a mai bajokról s kénv- 
ejuttatni, hogy az egéss 

Indokháza!
(m. p.)

1939. MÁJUS
3. OUDALi
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millió márkás áru!litelt 
A török parlament a 

Ica a német kormánnyal 
[árkás kölcsönre vonat - 

kölcsön tíz éves és 4.5 
zásu. A kölcsönt hadi- 
oájában kapja Törökor- 

sok már a közeli hetek-

í

EGY ÓRA A KOLOZSVÁRI 
KÉPESSÉGVIZSGÁLÓ INTÉZETBEN

Bonyolult gépekkel, mérőeszközökkel és végnélküli kérdőívekkel állapítják meg,
hogy ki milyen pályára alkalmas

Száz ember közül negyven szinvák
Cluj, május 16. A terem falain sűrűn i 

egymásmelleit ugráló vonalú grafikonok, j 
számokkal teleirt táblázatok sorakoznak.
Két hatalmas tolóajtós szekrényben fehér, 
kék és vörös kartotéklapok megszámlálha­
tatlan rengete. Az ablak előtt iratokkal, 
könyvekkel megrakott asztal.

A regalauccai állami képességvizsgáló 
intézet igazgatói irodájában vagyunk, mely 
körülbelül öt év óta működik s korszerű 
tudományos módszerekkel irányítja a pá­
lyaválasztás előtt álló fiatalok elhelyezke­
dését. Az intézet nemcsak képességvizsgá­
latokat végez, hanem tanulmányi osztálya 
a munkalehetőségek alakulását is állandó 
figyelemmel kiséri. Statisztikai összehason­
lításokkal már 1939-ben előre megállapít­
ják, hogy 1945-ben hány s mely szakma­
beli munkásra, iparosra, kereskedőre, tiszt­
viselőre és szellemi foglalkozásbelire lesz 
szüksége az országnak. Ezzel az irányított 
foglalkozás-választással akarják leküzdeni 
a mai részleges munkanélküliséget, amikor 
egyes foglalkozási ágakban ezrek tengőd­
nek munka nélkül, míg más ágakban mun­
káshiány tapasztalható.

Cupcea Salvator dr. a képességvizsgáló 
intézet vezetője szívesen áll rendelkezésé­
re s irányítása mellett riportunkban rövid 
helyszíni közvetítést adunk az érdekes kí­
sérleti eszközökkel felszerelt intézetből.

Cupcea dr. színes kartotéklapokat rak 
elénk az asztalra.

— Annak a meghatározása, hogy a meg­
vizsgálandó egyén milyen foglalkozásra al­
kalmas — mondja -— az illető testi és szel­
lemi adottságainak alapos vizsgálata alap­
ján történik. A vizsgálat rendszere Simon 
Benet francia egyetemi tanár kísérletein 
épült fel és abból az elvből indul ki, hogy 
tizennegyedik életévének betöltésével orvo­
si és elméleti tudományos értelemben min­
den ember nagykorúvá lesz: eléri értelmi 
fejlődésének legmagasabb fokát. A későbbi 
tanulmányok: középiskola, egyetem, vagy 
akár a tanoncévek már csak az ismeretkö­
rét bővítik és látókörét tárják szélesebbre, 
de szellemi fejlődése a tizennegyedik élet­
év betöltésével megáll. A tizennégy éves 
ember szellemileg felnőtt.

— Sok ezer egykorú gyermek képessé­
geinek vizsgálata alapján ma már ponto­
san ismerjük minden életév szellemi érté­
kének átlagát.
_ Egy átlagos szellemi fejlettségű há­

roméves gyermek ismeri szüleit, nemét, I 
testrészeit, ki tudja fejezni az örömet és a 
fájdalmat és első hallásra elismétel két | 
szót. A hatodik év fejlődési fokán már meg 
érti bizonyos egyszerűbb mesék tanulságát, 
tudja melyik a jobb s balkeze, első hallás­
ra megismétel egy tizenkétszavas monda­
tot, vagy a fordított számsort. A kilenc­
éves gyermek már ismeri az évszakok rend 
jét és sajátosságait, a számtan alapműve­
leteit s bizonyos megadott szavakra ríme­
ket, megadott fogalmakra több azonos jel­
zőt talál.
_A szellemi fejlődés ezen a korhatáron

tut, a testi növekedéshez hasonlóan egyre 
erőteljesebbé válik. A tizenkétéves gyer­
meknek már szépérzéke is van: felismeri 
egy kép hibáit, tudja mi az irgalom, az 
igazság, a gyűlölet, a hit. Végül a tizenne­
gyedik év hetedik, vagy nyolcadik hónap­
jában eléri azt a határt, amelyen túl szelle­
mi képességei már nem fejlődnek.

Az emberiség fele — „átlagember
— Simon Benet kérdőívei és kísérletei 

eszközei segítségével könnyen és biztosan 
meghatározhatjuk, hogy a megvizsgált

egyén elérte, alatta maradt, vagy esetleg 
túl is haladta az átlagot s ezt az eredményt 
egybevetve testi képességeinek vizsgálatá­
val, megállapíthatjuk, hogy mely pályára 
alkalmas.

Egy kérdéssel szakítjuk félbe az érdekes 
előadást?

_Általában, mely foglalkozásokhoz, mi­
lyen fejlődési fokot kell valakinek elérnie?
_ Aki nem érik el az ötödik életévnek

megfelelő átlagot — minden foglalkozásra 
alkalmatlanok s rendszerint terhelt család­
ból származnak. A hatodik év képességei­
vel már lehet valaki napszámos, egyszerűbb 
munkás, a kilencedik évvel gyárimuiikás, 
vasúti váltóőr, hivatalszolga, a tizenkette­
dik év átlagával ipari szakmunkás, gép­
kocsivezető, magasabb szellemi munkát 
nem végző iparos, az átlaggal: iparos, ke­
reskedő, képzett szakmunkás, alacsonyabb 
fokozatú tisztviselő, rendőr, vagy katonai 
altiszt, mig szellemi foglalkozásokra csak 
az átlagot meghaladók alkalmasak.

__ Hogyan alakulnak ezek az arányok?
— Az emberek fele — átlagember. Egy­

negyede fölötte van, egynegyede 
alatta marad az átlagnak.

pedig

Melyik nő szép s melyik csúnya?
_ A kérdőívek és kísérleti módszerek,

— folytatja Cupcea dr. — természetesen 
országok és a helyi körülmények szerint 
változnak. Az angol, vagy a francia gyer­
mek ismeretköre más, mint például a ro­
mán gyermeké s a vizsgálatnak ehhez kell 
alkalmazkodnia. Tévedés volna azért felté­
telezni, hogy ugyanazon életkorban szelle­
mileg bármelyik is fejlettebb volna. Számos 
ilyen összehasonlító kísérletet végeztünk s 
az angol és román gyermeknél például csu­
pán a szépérzék fejlődésében észleltünk G- 
angol javára némi fölényt. Ha egy kilenc 
éves angol gyermek elé odaállítják egy szép 
és egy csúnya nő képét, a gyermek azonnal 
Ítél: „az szép, ez csúnya/ A mi gyermeke­
ink, akik nem élnek olyan közel a színház 
és a film világához s érdeklődési körük 
egészen más, másodpercekben mérve nem 
határoznak olyan gyorsan.

A képességvizsgálat boszorkányos
módszerei

A kísérleti termekben, ahol éppen töme­
ges vizsgálatok folynak, megismerjük_ a 
gyakorlati módszereket. Titokzatos készü 
lékek, kapcsolótáblák, mérőeszközök vár­
nak a tágas, világos termekben és Cupcea 
dr. sorra bemutatja őket.

Az egyik asztalnál1 már ott ül a kísérleti 
alany. Összerakható képek, géprészek, szét­
szedett mértani testek hevernek előtte. Ép­
pen egy részekre bontott hatszög össze ál­
lításán fáradozik. Mellette all a feherköpe 
nyes orvos és stopperórával a kezében «né­
ni: hány perc alatt s milyen hibákkal ol­
dotta meg a feladatotf Egy másik „vizs­
gázó“ kereszteket rajzol egy kockára osz­
tott papírlapra. Ez a „feladat“ aztán rá­
kerül egy beosztott üveglapra, amely a raj­
zok közötti legkisebb eltérést is megmutat­
ja.

kérdez-

Megkezdte működését az első angol mes­
terséges benzingyár. A Chesterfield me e í 
Bolsover községben a napokban kezdte meg 
működését az első angol mesterséges benzm- 
g} ár. ami főleg azért feltűnő, mert köztu­
domásúlag a világ legnagyobb petroleumte- 
rületei angol érdekeltségűek. A gyár bam - 
szénből évenként 4800 vagon mesterséges 
benzint tud előállítani.

_. Mire szolgál az a kísérlet?
zük Cupcea dr.-t.

__ Ebből tűnik ki, hogy a megvizsgált
egyén munkája mennyire kitartó és egyen 
letes.

Ha a megvizsgálandó már átesett ezeken 
a kis érieteken, külön szobába kerül, ahol 
végtelen kérdőívekre kell válaszolnia. 
Olyan kérdéseket olvashatunk az iveken, 
amelyekből az elemző orvos megtudja, 
hogy a megvizsgált ismeri-e a gyűlöletet, 
a bosszút, a szereteted:, hajlamos-e kegyet­
lenkedésre, nyugodt természetü-e, vagy lob 
banékony.

Ezután kerül sor a fül, a szem s a külön­
böző szervek működésének és reakciókész-1 
ségének tüzetes vizsgálatára,

A megvizsgálandó fejére a rádió fejhall 
gatójához hasonló készüléket tesznek, mely 
bői pokoli lárma hallik, de a zaj fokozato­
san csökken, -ahogy az orvos elforgatja a 
villamos készülék ellenállását. Végül mar 
csak alig sejthető halk zümmögéssé csen­
desedik. Az ellenálláson számsor: így mé- ,
rik le a fái hatásfokát. , I

Az „áldozat“ — ijedt kislány — mar azt 
hiszi, hogy megszabadult, de újabb kiser- j 
let következik. Szemére fekete kendőt kot- | 
nek s leültetik egy székbe a terem középén.
A terem különböző részeiben csengők szó- .

Iáinak meg egymásután és a bekötött sze­
mű kislánynak meg kell mondania, mely 
irányból jön a hang.

A kísérlet nem sikerül, de az orvos meg­
vigasztalja :

__ Azért még lehet valaki jó varrónő,
amiért nem tudja, hol szól a csengő.

A figyelem és a kézügyesség 
mérőeszközei

Egy titokzatos készüléken nyolc fekete 
korongot forgat sebesen a villanymotor. 
Mindegyik forgó korongon vékony fehér esik 
van s abban a pillanatban, r.mint a fehér vo­
nal feltűnik, meg kell nyomni az asztallapra 
szerelt nyomógombok közül azt, amelyik 
szemben van a fehér vonalas koronggal Ha 3 
jelölt elvéti a dolgot, a készülék csenget és 
önműködően jegyzi a tévedéseket. Egy má­
sik készülék üveglapján színes fényjelek 
villannak fel gyors egymásutánban. Minden 
fényjelre más gomb lenyomásával kell 
felelni.

kalapácsütések reszkettetek meg az ablakot.
Egv lármás műhely minden zaja itt kavarog 
a teremben.

— Előfordul — mondja kísérőnk —, hogy 
a megvizsgált ebben a zajban a nevét sem 
tudja megmondani s akkor bizony nem al­
kalmas olyan munkára, amit lármában kell 
végezni, de az is .megesik, hogy ebben a zűr­
zavarban hamarabb megoldja a feladatot.

Érdekes készülékek egész sora szolgál a 
szem vizsgálatára,

A megvizsgálandó egyént dobozalaku ké­
szülék elé ültetik, melynek kis ablakát fe­
kete redőny zárja el. A redőny működését 
.századmásodpercekre beállítható zár szabá­
lyozza s ha egy pillanatra megnyílik, erősen 
megvilágított kép, szám, vagy Írásjel tűnik 
fel a készülék belsejében. A készülék annak 
a megállapítására való, hogy az illető meny­
nyi idő alatt ismeri fel a felvillanó képet. 
Cupcea dr elmondja, hogy általában egy- 
huszonötöd másodperc kell egy kétjegyű 
szám felismeréséhez, de az is előfordult már, 
hogy egy századmásodperc is elegendő volt.

Hogyan állapítják meg a szin- 
vokságot?

Képtelen szinösszetételű táblák, felírások, 
szövésminták segítségével állapítják meg a 
szinvakságot.

— Az emberek negyven százalékának szín- 
érzéke hibás, — mondja Cupca dr. — pedig 
sok olyan foglalkozás van, amelynél mérhe­
tetlenül fontos a hibátlan szinérzék. Különö­
sen a vasúti alkalmazottaknál. Nem egyszer 
bebizonyosodott már, hogy tömeges áldoza­
tokat követelő vasúti baleseteket okozott a 

I mozdonyvezető, vagy a váltóőr szinvaksága.
\ mert nem ismerték fel a fülest jelző zöld. 
í vagy vörös fényt.

A képességvizsgáló intézetnek gazdag 
könyvtára és adatgyűjteménye van s felsze­
relése olyan, hogy egyszerre negyven—ötven 
vizsgálatot is végezhetnek. Aki aláveti ma­
gát egy ilyen vizsgálatnak, százféle kérdés, 
első pillanatban talán nevetségesnek tetsző 
türelem játék és bonyolult készülék kipróbá­
lása után, kap egy kartonlapot, amelyen 
pontos számadatokban megtalálja testi és 
szellemi felértékelését. Megtudja, mire alkal­
matlan és milyen munkára alkalmas.

Csak egy kérdésre nem tudnak válaszolni 
a képességviszgáló intézet boszorkányos kí­
sérleti gépei. Arra, hogy ha már valaki al­
kalmasnak bizonyul a munkára, — hol jut­
hat hozzá? ... (k-)

__ Ezek a készülékek —- magyarázza ve­
zetőnk — pontosan megmutatják, milyen 
gyorsan jut el az agyközpontba a fény, a tár­
gyak. helyzetének változása s a hang és mi­
lyen gyorsasággal érkezik meg az agyköz­
pontból a parancs, amely szerint az észlelt 
változásra válaszolni keik Különösen moz­
dony- és gépkocsivezetők alkalmasságának 
megállapításánál van ennek a kísérletnek je­
lentősége.

Érdekes eszközzel vizsgálják a kéz bizton­
ságát. Átlyuggatott fémtábla alá papírlapot 
tesznek, amit úgy kell átszurkálni, hogy az 
ár ne érje a fémlapot, mert ha hozzáér, meg­
szólal a csengő és az ellenőrző orvos felírja a 
pontszámot.

A láthatatlan gyár
Egy másik teremben a megvizsgálandó 

egyén elé szétszedett képet, géprészt, egy­
szerűbb számtani, vagy rajzfeladatot tesz­
nek. Az asztal felett ás is időmérő ketyeg. Az 
orvos előbb csendben végezteti el a feladatot, 
aztán lenyom egy gombot s a terem egy­
szerre megtelik egy láthatatlan gyár pokoli 
lármájával. Óriási motor dübörög az asztal 
mellett, élesen sikolt egy fűrész, tompa

Felhívás a kereskedő­
társadalomhoz!

Segítsük a hadfelszerelést önkéntes ado­
mányokkal.

Egyesek arra gondolnak, hogyan adhatná­
nak kevesebbet? Nem! Ha egy esetleges 
háború feldúlta volna házainkat és üzletein­
ket, mivel maradtunk volna ? Tény az, hogy 
bármennyit is adakozunk, kevés ahhoz, amit 
derék és fegyelmezett katonáink megmente­
nek számunkra.

Egyedül ők adtak volna mindent oda: „az 
életüket“.

Adakozzunk hadseregünknek!
Cluj, 1939., május 15.

Valér PAseu 
a Tőzsdetanács elnöke

SdCCt MOMw má, SZERDÁN KEMDKEVÜEI PREMIER!

Elvira Pepescu
harfinktóll elszármazott kHálól mürészn«, Párizs keávence egyetlen almjeben-

A zöld Irakit
P,ers és Cmllavet szellemes zenés ylgjitékának filmváltozata^ ,ós™reP<*“ .

Rprrv André lefour. Meg__lernonn»er_

Az exportált mezőgazdasági termékek 
mentesek az 1.4 százalékos proporcionális 
adó alól. A pénzügyminiszter rendeletet kül­
dött a vámhivatalokhoz, amelyben figyelmez­
tette őket, hogy a mezőgazdasági termékek 
értékesítését előmozdító törvény alapján az 
exportra kerülő mezőgazdasági termékek 
mentesek az 1.4 százalékos proporcionális 
adó alól. Ugyancsak mentesek ezen adó alól 
a gabonából készült ipari termékek is.

__ S záxhatvaimégy zsidó jelentkezett utó­
lagos állampolgársági felvételre, de csak 
kúsznak a kérvényét terjestzették fel. Szat- 
márról jelentik: Röviden megírtuk már, hogy 
Szatmáron befejeződött az utólagos állam­
polgársági összeírás. Imé a szomorú ered­
mény: Körülbelül 300 zsidó jelentkezett, de 
a város állampolgársági ügyosztálya csak 

' 164-nek fogadta el a kérvényét. A többiekét 
visszautasitotta azon a címen, hogy irataik 
hiányosak. Rostálás után csak 44 zsidónak 
a nevel került be a kimutatásba, de a felül­
vizsgáló bizottság ezek közül is 24-et törölt. 
Maradt tehát 20 zsid ópolgár, akiknek kér­
vényét kedvező véleményezéssel továbbította 
a bizottság. Jelentkezett ezenkívül 123 román 
és 180 magyar. A magyarok közül csak 
"121-nek továbbitottá kkedvező véleményezés­
sel a kérvényét.

Ingyen adok fel­
világosítást poloska­

irtásra,
amennyiben címét közli velem.

mérnök. Piata Unirii 7.
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__ szigorított munkaszünet a 
Hősök NAPJÁN. Csütörtökön, hősök 
napján, szigorított munkaszünet lesz. A 
beXigyminisztérium rendélete értelmében, 
a háborúban elesett hősök iránti kegyelet­
ből, csütörtökön minden nyilvános helyen 
tilos a zene.

__ A fővárosba utazott dr, Tataru Coriolan
királyi helytartó. -Szamostartomány királyi 
helytartója, dr. Tataru Coriolan hétfőn este 
hivatalos ügyek elintézése végett elutazott 
a fővárosba, ahol a hét közepéig fcg tartóz­
kodni. A királyi helytartó távollétében a 
keddi napra kitűzött kihallgatások elmarad­
tak és az ügyfeleket május 19-én. pénteken 
fogja, bucuresti utjából való visszaérkezése 
után fogadni a királyi helytartó.

__ Az Országőr-szCrvezet közleménye. Bu-
curestiböl jelentik: Az Országőr-szervezet
köztudomásra hozza, hogy a katonai előkép- 
zös parancsnoksággal kötött megegyezés ér­
telmében azon középiskolai tanulók, akik 
meghaladják 18-ik életévüket és a premift- 
táris egységekbe nyernek beosztást, továbbra 
is strájer-tevékenységet fognak kifejteni, 
kivéve a csütörtök délutánt, amikor elöitép- 
zös oktatásban részesülnek. Ezek a premili- 
tárok sem szombaton, sem vasárnap nem fej­
tenek ki előképzös tevékenységet, országör- 
e^enruhát hordanak, azzal a megkülönböz­
tető jellei, hogy balkarjukcn 8 cm. széles 
szalagot fognak viselni a premilitár jelvény­
nyel.

__ Uj versenytárgyalást lürdet a kolozs­
vári rendőrit vesztura a lakásnyilvántartó hi­
vatal berendezésére. A kolozsvári rendör- 
kvesztura 25.215. szám alatt hirdetményt bo- 
csájtott ki. amelynek értelmében tekintettel 
arra, hogy a bizottság május 15-én nem 
dönthetett a beérkezett ajánlatok felett, 
amelyek hiányosak voltak, a rendörkvesztura 
újólag közli az érdekeltekkel, hogy szándéka 
a lakásnyilvántartó hivatal (Bircul Cártii de 
Imobil) részére megfelelő tutorokat és fel­
szereléseket beszerezni. A tervek és rajzok 
május 16-ától kezdve három napon át meg­
tekinthetők a rendörkvesztura elnöki hivata­
lában. ahol a részletekre vonatkozólag is 
megadják a szükséges felvilágosításokat. Az 
uj ajánlatok lezárt borítékban május 19-éig 
nyújtandók be a rendörkveszturára. Egyide­
jűleg letétbe helyezendő az ajánlatba fog­
lalt munka értékének 10 százaléka kész­
pénzben. biztosítékként. A vonatkozó hirdet­
ményt dr. Horvat Iosif rendörkvesztor irta 
alá.

Anglia ötszázezer Iont«* kölcsönt
aytip Bnlgáriéiiísai

Fel akarja vásárolni a görög do hányt er mást Anglia?
A német ipar képviselői Beigrádban

London, május 16. A Financial News azt ; 
az értesülését közli, hogy egyezmény jött 
létre egy Bulgáriának nyújtandó 560 ezer 
fontsterlInges kölcsön ügyében, az álüíam 
által biztosított hitelrendszernek megfele­
lően. A kölcsönt Bulgária vasúti anyagok, 
gépek vásárlására és utak építésére fordí­
taná.

Ugyancsak ez a lap jelenti, hogy Sir 
Frederic Leithross állítólag tárgyalásokat 
folytatna az athéni kormánnyal a görög 
dohánynak angol áruk ellenében való meg­
vásárlására. Hír szerint a tárgyalások elé

akadályok gördülnek, amennyiben Német­
országnak tekintélyes opciója van a görög 
dohányra.

Belgrád, május 16. A Havas távirati iro­
da jelenti: A német pamut, gyapjú és do­
hányipar képviselőiből álló 16 főnyi német 
küldöttség érkezett Belgrádba, minden va­
lószínűség szerint abból a célból, hogy Né­
metország szükségleteinek megfelelően nö­
veljék e nyersanyagok jugoszláviai, hozamát 
Három német társaság folytat tárgyaláso­
kat egy jugoszláv érdekeltséggel, a jugosz­
láviai petróleum kiaknázása érdekében.

Ma a ROYAL slágermozgóban rendidvüli szenzációs premier!
A METRO GOLDWYN-filmek legújabb diadala!

Herdy biró családja
Az egész világot meghódította ez a remek életből merített film, amelynek nagyszerűsé­
get az jellemzi, hogy az igazság, egyszerű ség. derűs emberábrázolás örök siker­
tényezők. mert tükröt tartanak az emberiség elé és mindenki magára ismerhet a szerep­

lőkben. Főszerepekben:

Mickey Rooney,
aki ezzel a szerepével a világsztárok közé emelkedett.

JUDY GARLAND és LEWIS STONE.

Uj üzlet nyílik
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__ Hatalmas robbanás egy németországi
gyárban. Berlinből jelentik: Hatalmas rob­
banás történt hétfőn este egy Guggenbach-i 
robbanóanyag-gyárban. Guggenbach észak­
nyugatra van Gráctól.

__ Megjelent a Hivatalos Lapban a szená­
tusi jelölések feltételeit ismertető közlemény. 1 
Bucurestiböl jelentik: A szenátusi választá­
sokkal kapcsolatban a Hivatalos Lapban 
megjelent Radu Pascunak, a bucuresti tábla 
mellett működő választási iroda elnökének 
azon határozata, amelyben a szenátusi je­
lölések részletes feltételeit ismerteti.

— Felszentelték a balázsfalvi múzeumot. 
Balázsialváról jelentik: A Szabadság Meze­
jén lefolyt ünnepség után, annak résztvevői 
a balázsfalvai múzeumba vonultak, ahol dr. 
Al. Niculescu metropólita felszentelte a mú­
zeumot, majd rövid beszédben méltatta ama 
40.000 ember emlékét, akik 1848-ban kifeje­
zésre juttatták Erdély hangját. A felavató 
ünnepség után az előkelőségek megtekintet­
ték a múzeumban felhalmozott kincseket. A 
múzeumnak régészeti, történelemelőtti, ró­
mai-kori, középkori és kézirat-, illetőleg 
könyv-osztályai vannak. Kitűnnek Timotei 
Cipariu arab nyelven irt könyvei, különböző 
tárgyak, fegyverek, kiáltványok és metszetek 
az 1848-as forradalomból, Avram láncú sa­
ját kézírása levele, a román gárdák meg­
szervezésével kapcsolatos adatok, az 1750- 
ben készült balázsfalvai nyomda felszerelése, 
szentképek, a Constantin Bráncoveanu leá­
nya, Maria Doamna által a bucerdeai temp­
lomnak ajándékozott liturgia. A vitrinekben 
láthatók a balázsfalvai főpapok kinevezési 
okiratai, kezdve Athanasie Anghellal, egé­
szen Niculescu metropolitáig, Gh. Sincai 
eredeti tanítói oklevele, Inocentiu Micu-Klein 
püspök Mária Teréziához intézett emlékirata 
a román jogokról, Bminescu balázsfalvai 
tartózkodása alatt irt nacionalista hangú le­
vele. stb.

— Isten tisztele tek Hősök napján. Csü- ; 
törtökön, május 18-án, Hősök napján o Reg. 
Ferdinand úti nagytemplomban reggel 8 óra­
kor emlékistentisztelet tartatik, melyre a 
hitközség tagjai ezúton is meghivatnak. - 
Május 18-án, Hősök napján a párizsuccai 
ortodox nagytemplomban reggel 8 órai kez­
dettel ünnepi istentisztelet lesz. A tagokat 
ezúton is meghívja az elöljáróság.

— A szocialista munkásintemacionálé uj 
elnöke, Brüsszelből jelentik: Albardat. a hol­
landiai szociáldemokrata parlamenti csoport 
vezetőjét megválasztották a szocialista mun- . 
kásintemacionálé elnökévé de Brouchere ; 
helyébe.

— Tíz napra betiltották a Curentult és 
véglegesen megszüntették az „Azi“ cimü 
hetilapot, Bucurestiböl jelentik: A fővárosban 
megjelenő Curentul cimü napilap megjelené­
sét a hatóságok tiz napra beszüntették. Az 
intézkedés a lap egyik Franciaországról szóló ; 
cikke miatt történt. Egyidejűleg a második j 
hadtest cenzúrahivatala május 15-iki kéz- j 
dettel betiltotta az ,,Azi“ cimü hetilap meg­
jelenését.

— Sorocaban a szenátorok listáján jelöl­
tette magát a „Vörös Kereszt“ alelnöknője. 
Sorocaból jelentik: A sorocai „Vörös Ke­
reszt“ alelnöknője. Aglaia D. Iov, akinek 

• bejegyzett cége van. jelöltette magát a sze­
nátorok listáján.

Férfidivat különlegességek
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__ Hat bandita kifosztotta a newyorki vil-
lamcsüzem pénztárhelyiségét. Newyorkból 
jelentik: Hat revolverekkel és kézi gépfegy­
verekkel felszerelt bandita hatolt be tegnap 
a villamosüzemnek az 5-ik Avenue és 21-ik 
Street sarkán lévő pénztárhelyiségébe. A 
rablók kifosztották a pénztár tartalmát, 
35.000 dollárt és eltűntek.

— A Szevillai borbély reprlze a kolozsvári 
Román Operában- Hétfőn este, hosszú szü­
net után, Rossini: Szevillai borbély cimü vig- 
operáját újította fel a kolozsvári Román 
Opera a következő főbb szereposztásban: 
Almaviva: Ránzescu, Bartolo: Avrigeanu, 
Rosina: Ua Hubic, Figaro: Demetrescu, Ba­
silic: Popovici. A nagyrészt uj szereposztás 
legsikerültebb alakítását Popovici dón Basi- 
liója nyújtotta: pompásan sikerült maszkja, 
jólbetanult, groteszk mozdulatai és komikus 
énekei teljességgel biztosították Rossini paj­
zánul nevető, vidám zenéjének érvényesülé­
sét, illetve az előadás sikerét. A sikerből 
azonban a főszereplők mindenike kivette a 
maga jólkiérdemelt részét. Az ezúttal is ki­
tünően működő zenekart Rónay karnagy fris­
sen, lendületesen vezényelte. A telt ház kö­
zönsége végig színvonalas, teljes művészi 
értékű, hangulatos előadást kapcát. (w—)

— Lindbergh ezredest amerikai légügyi 
miniszterré nevezik ki. Washingtonból jelen­
tik: A Wordl Telegram híradása szerint, az 
Egyesült Államok kormánya légügyi minisz­
térium létesítésének gondolatával foglalkozik 
és annak vezetését Lindbergh ezredesre 
bízná.

— A kolozsvári rendőrség letartóztatott 
vgy veszedelmes betörőt, aki hét éwel ez­
előtt Kondor Ibolya színésznőt rabolta ki. A 
kolozsvári rendőrség bűnügyi osztályának 
detektivjei tegnap éjszaka letartóztatták Fo­
dor Ferenc ismert betörőt, aki ellen külön­
böző betöréses lopásokért már többizben in­
dult eljárás. Kihallgatása során Fodor Fe­
renc harminc betöréses lopást ismert be, 
amelyeket az elmúlt évek alatt követett el 
Kolozsvár területén, ő hatolt be annakidején 
Lazarescu Gheorghe tanár lakásába, ahon­
nan 90.000 lej értékű ékszereket és különböző 
értéktárgyakat lopott. A felsőipariskolából 
10.000 lejt, Kondor Ibolya színésznő lakásá­
ból hét évvel ezelőtt 50.000 lej értékű ruha­
neműt. míg Leitner Oszkár kapitány lakásá­
ból, a Serpuitoare ucca 5. szám alatt, egy 
revolvert és egy 20.000 lej értékű rádiót 
zsákmányolt. Az ártalmatlanná tett betörő 
bünlajstromának összeállítása után a bűn­
ügyi rendőrség közegei házkutatást tartottak 
Fodor Lucaciu ucca 18. szám alatti lakásán, 
ahol valóságos raktár volt felhalmozva öl­
tönyökből, ékszerekből és különböző értékek­
ből, melyek mind lopásból származtak. A 
betörőt átadták az ügyészségnek.

— Kanadai vizekre érkezett az angol ki­
rályi pár. Quebecböl jelentik: Az Empress df 
Australia, fedélzetén az angol királyi párral, 
kedden reggel kanadai vizekre érkezett. Több 
kanadai hajó és három vizirepülőgép vonult 
ki a királyi hajó fogadtatására.

__ Angol nyelvtanárok közöljék címüket !
Lepage-val, hogy rendszeresen kapjanak ér­
dekes, hasznos angol jegyzékeket. Cim: 
Librária Lepage, Cluj.

I-a fehérneműk méret után
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Szerd, május 17,

Bucuresti, 7: Hanglemezek, torna, háztar­
tási és orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 
13: Időjelzés, sporthírek, vízállásjelentés. — 
13.05: Déli hangverseny, közben 14.10: Hírek. 
15.10: Időszerű közlemények. 19: Időjárás­
jelentés. 19.02: A művészeti élet krónikája. 
19.15: Toscanini és Furtwängler hangleme­
zek. 20: I. M. Sadoveanu: Firenze. 20.15: 
Régi és mai román énekesek. 21.05: A rádió 
f uvósegyüttesének kamarazene hangverse­
nye. 21.35: Alexandra Theodorescu hegedül. 
22: Hírek. 22.15: A dal nagymesterei, hang­
lemezek. 23: Hírek. 23.15: A Juea-zenekar 
éjféli hangversenye, külső közvetítés. 23.45: 
Francia, német és olasznyelvü hírszolgálat.

Budapest L 7.45: Torna, hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Katonazenekar. 13.40: 
Hírek. 14.30: A rádió szalonzenekara. 15.30: 
Hirlek. 17.45: Hírek. 2015: Hírek. 20.30: 
Verdi: Aida cimü operája az Operaházból. 
Közben: 21.20: Hírek, és 22.35: Hírek. 0: 
Hanglemezek. 1.05: Hírek.
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HázluSajtleotisok
ügyeimébe

Dr. Horvat rendörkvesztor nyilatkozik a ház­
tulajdonosokra vonatkozó uj törvényrende­

letről

Cluj, május 16. Dr. Horvat Josif rendör­
kvesztor kedden délután magához kérette 
a sajtó munkatársait, akik előtt ismertette 
a háztulajdonosokra vonatkozó uj rende­
lettörvényt, amely a Hivatalos Lap 1939. 
február 15. számának 776. oldalán jelent 
meg. E rendelettörvény értelmében azok a 
háztulajdonosok, akiknek házában több la­
kás; üzlet, vagy garázs van, tartoznak a 
ház bejáratánál jól!látható helyen az alábbi 
rendszer szerint feltüntetni a házukban ta­
lálható helyiségeket: 1. lakások, 2. raktár, 
3. pince, 4. üzlet, 5. garzonlakás, 6, garázs, 
stb. Ugyanakkor a helyiségek ajtószámát 
is fel (kell tüntetni a táblázaton.

— Tudomásomra jutott — mondotta a 
rendörkvesztor — hogy a háztulajdonosok, 
a vonatkozó törvénnyel ellentétben, nem 
megfelelő (nem időálló) anyagból készítik 
ezeket a táblákat. Felhívom az illetékesek 
figyelmét, hogy a törvény benemtartása 
szigorú büntetést von maga után. A szóban 
forgó jelzőtáblákat tehát' fehér zománco­
zott acéllemezből kell készíteni, melyen fe­
kete zománcozott betűkkel álljon a felírás. 
E táblák beszerzési és felszerelési határ­
ideje május 23. Dr. Horvat rendörkvesztor 
felhívja a háztulajdonosok figyelmét arra. 
hogy e terminus lejárta után a rendőrható­
ságok megkezdik a rendelet végrehajtásá­
nak ellenőrzését.
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— A szigeti Wizo sikerült Lag Beomer- 
ünnepélye. A szigeti Wizo, karöltve a Joung 
Wizoval, igen szépen sikerült Lag Beomer 
ünnepélyt rendezett az elmúlt szombat este 
a Chevra Kadisa nagytermében a KKL ja­
vára. Dr Danzig Samuné elnöknö megnyitó 
beszéde után Schwartz Slomó mondott be­
szédet, majd Rónai Fánika jiddis költemé­
nyeket szavalt. Jólsikerült a Sélikovits Lonci 
és Schöngut Zsófi Joung Wizo leányok által 
előadott — ugyancsak jiddis nyelvű — dialóg, 
valamint a Sélikovits Lonci sajátszerzemé- 
nyü szellemes monológja.

— A Hanoar Hacioni nagyszebeni csoport­
ja jólsikerült ünnepélyt rendezett, amelyen 
sikerrel szavaltak: Kom Lya, Friedmann 
Edith, Weinstein Miriam. Stössel Edith sa­
ját szerzeményét szavalta. A Kén jól beta­
nított kórusa nagy sikert aratott. A progra­
mot Korn Sulamit és Weiss Judith tánca 
zárta be. Bergfeld Ruth „Miért Palesztina?“ 
címmel tartott előadást.

— A szatmári ZsNSz vezetősége ma, má­
jus 17-én, szerdán este fél 9 órai kezdettel 
Decebal ucca 22. számú székhazában nyilvá­
nos vitaestet rendez „Jabotinsky és az uj 
cionista szervezet értéke a Palesztina-épités- 
ben“ cimmel. A zsűri elnöke dr. Rosenfeld 
Andor, a vád képviselője dr. Simon László, 
védő dr. Weisz József lesz. A szerdai vita­
estnek az a körülmény adja meg az aktuali­
tását, hogy a „Brith Trumpeldor“ uj cio­
nista szervezet vasárnap este Szatmáron 
nagy miting keretében, kimondotta a felnőtt 
csoport megalakítását. A miting szónokai

„A L F A“
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voltak: dr. Lázár Miklós szatmári csoport­
elnök, dr. Friedmann József főrabbi, Leitner 
Zoltán, a szervezet erdélyi vezetője és Schei- 
mann István ifjúsági vezető.

— Kulturdiensztet rendez a szigeti Z^NSz. 
A Zsidó Nemzeti Szövetség szigeti helyicso­
portja ismét megkezdte a rendszeres kultur- 
diensztek rendezését. Ma, szerdán este 9 órai 
kezdettel tartják meg a Chevra Kadisa ter­
mében az első diensztet, amelyen a Barisz- 
szia tagjai szerepelnek előadókként. Keszner 
László „A rasszizmus és a fajtóeria“, Kábán 
Kálmán ,,A Palesztina-kérdés és a világ- 
politika“ címen tart érdekesnek ígérkező elő­
adást.

— Ülést tartott a világháborúban elesett 
katonák sírjainak gondozására Jalakult bi­
zottság. Londonból jelentik: Hétfőn tartotta 
negyedik ülését a világháborúban elesett ka­
tonák sírjainak gondozására alakult angol- 
francia-német bizottság. Az üléseken Sir 
Fabian Ware vezérőrnagy elnökölt.
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4 budapesti
megrohanták a budapesti zsicto valasz 

; gor°ba ái.tak az anyakönyvvezető hiva- 
bk előtt. A hangulat izgatott volt, mert 

jelentkező okmányainak átvizsgá- 
hosszabb időt vett igénybe. Sok jelent- 

''őnek hét különböző okmányát kellett 
vizsgálni. Hiába dolgozik minden előljá- 
isáöon külön bizottság és fogadja a jo- 
>ntikezőket, különösen az V., VI., és VII. 
■ruletben a zsidó választók nagy tömegei 
em tudják majd igazolni jogosultságukat.
^ V. kerületi elöljáróságon tegnap 180 
jó választó választói jogosultságát iga- 
;ta a bizottság. A hadirokkantakat és az 
■osokat soronkivü! engedik be. A tapasz- 
,t szerint 150—160 jelentkező okmá- 

ait képesek naponta csak átvizsgálni, te- 
a választás napjáig legjobb esetben 

OöO emberét.
Ízzel szemben az V. kerületben 7600 a 

idő választók száma.
4 vi. kerületben óriási tömeg várakozik 

z anyakönyvvezető hivatal előtt. Tegnap 
03 zsidó választó jelentkezését intézték el.
\ is azt jelenti, hogy legfeljebb 2500 je- 

"kező okmányait tudjak átvizsgálni a 
liasztás napjáig. Ezzel szemben a jelent­
sék számát 30 ezerre becsülik.
_ Különösen akkor nehéz az okmányok I
vizsgálása_magyarázta munkatársunk- j
ik az a nyak ön yv ezetö — amikor a vizs- j 
útnak a nagyszülőkre is ki kell terjed- j 
ebben az esetben ugyanis hét okmányt 

éli átnéznünk.
Az anyakönyvvezetői hivatal egyik helyi­

gében születési anyakönyvi kivonatokért 
ientkeznek a zsidó választók. Itt is sokan 
irakoznak.
Az anyakönyvvezető úgy szeretne meg- 

labadulni a sok jelentkezőtől, hogy húz­
ón magyarázza a nála érdeklődőknek:
- Csak az kötelező, hogv minden zsidó 
Pásztó töltse ki a jelentkezési ivet, vé­
sztői jogosultságát igazolni nem kell, leg- 
íjebb nem szavazhat.
Az elöljáróságon sorbaálló zsidó válasz­

ok azonban szavazni akarnak és inkább 
ibb-kevesebb türelemmel várakoznak, 
rogy okmányaikat az anyakönyvvezető át- 
lézze.

Annyi már most is tárgyilagosan meg- 
lapitható, hogy május 28-ig, a budapesti 
ilasztás kezdőnapjáig a jelentkező zsidó 
iiasztópolgárok okmányainak átvizsgálási 
«inkáját nem tudják bevégezni. Nagyon 
ők zsidó választópolgár nem kerülhet ab- 

1 a helyzetbe, hogy okmányait átvizsgál­
ása és szavazhasson. (Az Est.)

„A pestszenterzsébeti rendőrkapitányság 
üntetőbirája özv. Perlesz Sándomét, a 
'erlesz Kötőgyár Rt. igazgatóját hatvaiv 
lapi elzárásra átváltoztatható 6000 pengő 
ér.zbüntetésre Ítélte, mert a gyár tiz ügy­
ökét és egy jogtanácsosát nem jeiientette 

s ezzel 58.368 pengőt juttatott évente 
sidó alkalmazottaknak s mert a gyárral 
apcsolatos fonoda egyik alkalmazottját 
‘különítve jelentette be.

Az Ítélet ellen Perlesz Sándomé feil éh­
ezést jelentett be.“ (Esti Kurír)

. Bingert megjegyzéseihez, melyek tele 
üinak a magyar filmgyártás elsorvadása 

1 natti aggodalommal, kevés hozzáfcenniva- 
énk lehet. Jól tudjuk és látjuk, hogy mi­
di van szó. A hivatalos felfogás azt his®, 
l°gy nincs szüksége arra a filmgyártásra, 
rtoly eddig a gyárakat ellátta munkával.

errevonatkozó okok általánosak és ,,a 
Ndók gazdasági és társadalmi térfoglalá- 

elleni“ törvényben foglaltatnak. Feles- 
|őes volna ez ellen a felfogás ellen érve- 

felhozni. A szakemberek tudják, hogy 
magyar film nem volt minden esetben 

^ »iztos üzlet“, se szeri, se száma azoknak 
: ..eddigi“ film gyártóknak, akik a magyar 
“men tönkrementek.
iß csak egyet látunk: a Hunnia néma és 
^ Miért? Mert azoknak, akiknek ked- 
^ és kockáztatni való pénzük volna arra, 
°?y filmet gyártsanak, nem szabad filmet

gyártani ok. Ha jelentkeznek a Hunniában 
ilyen szándékkal, eltanácsolják őket: nem 
kaphatunk müteremhitelt. Azoknak pedig 
akiknek szabadna filmet gyártaniok, — 
egyelőre nincs módjuk hozzá. Most folyik 
az akció, amely a módot meg akarja terem­
teni. Ez is rendben van. De addig uraim, 
addig?! Bocsánatot kérünk, mégis csak 
nagy rövidlátás a meglévőt elpusztítani ad­
dig, amíg helyette nincs valami más, va­
lami, ami a mai időknek és szándékoknak 
inkább megfelel. Olyan ez, mint a régi 
Nemzeti Színház és a Budai Színkör lebon- i 
fása. Nem tetszett a két öreg „hodáiy“, — 
nesze bontsuk le. És azóta nincs Budapest­
nek Nemzeti Színháza és nyári színháza 
Budán. Hát ez igy talán mégsem egészen 
okos.“ (Az Est)

*

,,A pénteki napon a nagykőrösi export­
piacon 100 lej kemény, ropogós salátáért 
60 fillért fizettek. De még ilyen áron se 
kellett a felhozott készlet és hosszú taliga­
sáv indult szomorúan hazafelé . . .

Ez a fekete péntek derékban törte ketté 
az idei nagykőrösi salátaszezónt, mely 
mennyiségileg igen mutatós. Nagykőrös 
város ja vad almi kezelősége által rendelke­
zésünkre bocsátott adatok szerint pénteken 
délig 145 vasúti kocsiban 45 teherautón és 
140 lovasszekéren muntegy 5 millió fej 
salátát szállítottak el eddig Nagykőrösről, 
melyből 45 vagon ment külföldre — Né­
metországba.

Különben is különös állapotok vannak 
ma a külföldi szállításoknál. Németország 
zsidó kereskedőtől nem vesz át árut. Meg­
felelő tőkével, helyesebben megfelelő össze­
köttetésekkel rendelkező keresztény keres­
kedő pedig a nagykőrösi piacon még nincs.

Az összes ártalmas anyagoknak a szájból 
való eltávolítására szükségünk van egy 
hatásos, antiszeptlkus és csiraölö szájvízre, 
amelynek ize is kellemes. Ez a szájvíz az ODOL. 
Használja a mindennapi szájápoláshoz az 
ODOL szájvizet — az egészség védelmezője.

így a nagykőrösi saláta néhány nem körösi 
nagykereskedő kezébe került, akik a szük­
séges mennyiséget a külföldi szállításra 03- 

rendezkedett zsidó kereskedők utján szer­
zik be. A termelő szempontjából tehát, az 
az eredmény, hogy a fogyasztó által fize­
tett összegen eggyel ismét többen osztoz 
nak, mint eddig.

A zsidó kereskedelem kofasorba süllye­
dése erősen érinti a keresztény kiskereske­
dőket is. akik eddig a gyümölcs- és idény- 
cikik-kereskedelem egyéb ágainál a mut- 
ban is foglalkoztak a készletek összegyűj­
tésével. Ezeknek most meg kell küzdeni a 
tapasztaltabb és nagyobb tőkével, rendelke­
ző uj zsidó kofák konkurenciájával. Erre 
azonban még csak néhány hét múlva kerül 
sor, igy jelenleg Nagykőröst az, a kérdés 
foglalkoztatja, hogy mi lesz a salátaker­
tekben még kivágásra váró 15—16 millió 
fej salátával ... (A „Magyar Nemzet >

„A felszabadult Felvidék kereskedői és 
iparosai körében nagy a bizonytalanság, az 
iparigazolványok mostani revíziójával kap­
csolatban. Ismeretes, hogy a felvidéki mi­
nisztérium elrendelte az iparigazolványok

revízióját. A kérvényeket a kereskedelmi 
minisztériumhoz kellett beadni, amely meg 
kezdte azok felülvizsgálását. Az eddigi ada 
tok azt mutatják, hogy a minisztérium 
egész sereg zsidó iparos kérvényét utasí­
totta el. Ungvárra már meg is érkeztek a 
kereskedelmi minisztérium döntései, Eddig 
a városban nincs egyetlen olyan zsidó ke­
reskedő, vagy iparos, aki megkapta volna 
uj iparigazolványát.

Még szomorúbb a helyezet a nagykaposi 
járásban, ahol már ki is kézbesítették az 
elutasításokat. Itt olyanoktól is elvették 
az ipart, akik több mint harminc éve dol­
goznak. A nagykaposi és Idrályhelmeci já­
rásban nem egy község van, ahol napokon 
sőt heteken keresztül nem lehetett sem au 
hányd, sem italt kapni, mert a zsidó-kézben 
lévő kocsmákat bezárták, az újakat pedig 
még nem nyitották ki.

Az érdekelt kereskedők és iparosok az 
anyaországiakkal egyenlő jogokat és köte­
lességeket kívánnak. Hangoztatják, hogy 
nem lehet százalékarány szerint ítélkezni, 
hiszen az anyaországban sincs törvény ar­
ra, hogy az iparosok és kereskedők szer­
zett jogait elvegyék.“ (Az Est)

Tizenhatmillió dolláros örökség 
után futkos néhány földhözragadt 
szegény máramarosi zsidó család
Újra kísértenek efly negyvenéves amerikai örökség dollármilliói

» ... —1- c—1- —szerzett tudo-
S-ghet, május 16. (Az Uj Kelet tud.) A 

máramarosmegyei Mára völgye kis falva ina,, 
zsidóit fantasztikus amerikai örökség híre 
hozta lázba. Háttérbe szorultak a minden­
napi „parnósze“ egyre nehezebb gondjai. 
Hitlerről Mussoliniról, Chamberlain esernyő­
jéről és „Prezident Rooseveltröl“ is egyre 
kevesebb szó esik; minden idejüket leköti a 
jusshoz való jogukat igazoló iratok 'űrkuta­
tása és a mesebeli örökség megszerzésére 
irányuló újabb lehetőségek és ötletek ki- 
fürkészése.

Egy negyven éve húzódó örökség
története

Negyven esztendő óta húzódik a lejben sok 
milliárdot kitevő amerikai örökség ügye. 
Mintegy hatvan évvel ezelőtt kivándorolt a 
máramarosi Budfalváról Izrael Léb Grun, 
egy csödbejutott kis szatócs, aki a hitelező, 
elöl az óceánon túlra menekült és Newyork- 
ban telepedett le. A kis máramarosi szatócs­
ra rámosolygott a szerencse és rövid 100 
alatt hatalmas vagyont szerzett. A múlt sza­
zad utolsó évében halt meg és tizenhat mii 
lió dollárnyi vagyon maradt utána. Nem ha­
gyott sem utódokat, sem végrendeletet és így 
a hatalmas vagyon a máramarosi Mára vo- 
gyében maradt rokonságot illeti meg.

KOLOZSVÁR SZENZÁCIÓ»A!

A család csak évek múlva 
mást a nagy Örökségről.

Izrael Léb Grün nem tartott kapcsolatot a 
máramarosi rokonsággal, amely cserben­
hagyta, amikor a segítségükre volt szükségé. 
Az amerikai hatóságok csak hosszas kutatá­
sok után. évek múlva állapították meg, hogy 
az elhunyt családja a máramarosi Mára völ­
gyében él. A budapesti amerikai követség 
utján értesítették a rokonságot, hogy meg­
felelő igazolások utján rendelkezésükre áll 
az örökség.

Az örökösök —- az elhunyt testvérei — 
értekezletre ültek össze. Minthogy közülük 
egyik sem rendelkezett világi tudás felett, 
egy Mendelsohn Léb nevű távoli rokonukat 
bízták meg teljhatalmú képviseletükkel, hogy 
Budapesten a szükségesnek látszó lépéseket 
megtegye az örökség megszerzése érdekében. 
Mendelsohn többizhen járt Pesten, utazásai 
rengeteg költséget emésztettek fel. Mindig 
újabb mesével állott elő, anélkül, hogy vala­
mi konkrét eredményt elért volna. A család 
változatlanul vakon bízott Mendelsohn 
ügyességében. Közben — kitört a háború . . 
Lassacskán az örökösök is eltávoztak az 
árnyékvilágból, hogy valahol a túlvilágon 
ismét felvegyék a rokoni kapcsolatokat a 
messzi idegenbe elkóborolt testvérükkel.

HOLNAP, CSÜTÖRTÖKÖN INDUL!

A Thalia premiermozgó
szenzációs szezonnyitó műsora:

Vihar Ázsia felett
E„mpa fiainak harca , ««« ájf

IZGALOM! SZERELEM! EXOTIK UM.
A francia filmgyártás remeke, melynek főszereplői:

. , , SeÜíSUE HAYAKAWA, MITSIKO TANAKA.

EiótÍ ""radók. Előadások kezdete pontban: 3,

Helyárak: Földszint 33, balkon 23 nletékeskei egyu .

9-kor.

Mendelsohn Léb is abbahagyta a budapesti 
utazásokat s jobblétre szén derült, a nagy zi­
vatarban pedig mindenki megfeledkezett a 
sokmilliós amerikai örökségről.

Grün Izrael örökségét Newyork
állam veszi fel

Az amerikai örökösödési törvények értel­
mében, amennyiben az örökséghagyó halálá­
tól számított húsz éven belül nem történik 
intézkedés az örökség felvételére, a hátra­
maradt vagyon az államot illeti meg. Jelen 
esetben is ez történt: Newyork állam még 
mintegy húsz évvel ezelőtt birtokába vette a 
Budfalváról elszármazott Izrael Léb Grün 
örökségét.

Közel két évtizeden keresztül megint senki 
sem mozgatta a szálakat Izrael Léb Grün 
öröksége ügyében. Röviddel ezelőtt aztán, le­
vél érkezett Amerikából Budfalvára Stein 
Moise kereskedőhöz, az elhunyt egyik unoka- 
öccséhez, amelyben egy már húsz év óta 
Newyorkban élő rokona közli, hogy egy ot­
tani neves ügyvéd garancia mellett vállalta, 
hogy örökösök rövidesen az őket jogosan 
megillető vagyon birtokába jutnak. Szüssóge 
van azonban a Mára völgyében maradt ro­
konság hozzájárulására és a családi vonat­
kozásokat igazoló okmányokra. Ugyanakkor 
olyan igazoló iratokra is, amelyek hitelesen 
bizonyítják, hogy az örökséghagyó elhunyté­
tól számított húsz éven belül lépéseket tettek 
az örökség felvétele érdekében.

Reménykednek az örökösök
A newyork! levél érthetően nagy örömö. 

váltott ki a család körében. A Budfavván és 
a környező falvakban élő unokaoccsok és 
unokahugok kezdtek visszaemlékezni arra. 
hogy gyermekkorukban mennyi sző esett az 
amerikai örökségről, amelyet évek alatt sem 
sikerült birtokukba venniök. A rokonok sie.- 
tek válaszolni Newyorkba, hogy minden 
szükséges iratot megszereznek és rövidesen 
hivatalos utón elküldik.

Budfalván már elökeritettek néhány falu­
beli Matuzsálemet, akik még emlékeznek 
Izrael Léb Grünre és arról is tudnak, hogy 
néhány évvel halála után Mendelsohn Léb 
utján megtették a szükséges lépéseket az 
örökség megszerzésére.

Most Budfalvára értekezletre hívták ösz- 
sze az összes örökösöket, hogy a legprecízeb­
ben megbeszéljék a 16 müliő dolláros örök­
ség ügyét, amely a kamatos kamatok nélkül 
is néhány milliárd lejt képvisel.

Ami a Mára völgyében nem éppen elvetni, 
való összeg . .. (K-án>;

n

■
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SPORT
4 Hapoel nyerte 

a Palesztina Kupa labd&rugó-
tornáti

Palesztinái tudósítónk jelenti: A Paleszti­
na! Kupa labdarúgótorna döntőjébe a tel- 
avivi Hapoel és a Makkabi Absalom futball­
csapatai kerültek. A döntőt május 6-án, igen 
nagy érdeklődés mellett játszották le. A 
mérkőizést a Hapoel csapata nyerte 2:1 
arányban és ezzel egymásután harmadszor 
nyeri az országos bajnokságnak számító 
kupaküzdel met.

.4 szatmári Barkochba megnyerte 
a kerületi bajnokságot

Szalmái', május 16. (Az Uj Kelet tud.) 
Barkochba—CFR 4:2 (4:0). Kerületi bajnoki 
mérkőzés. Góllövök a Barkochba részéről: 
Riedermann I (2), Farkas III (2). Valameny- 
nyien kitünően játszottak, de Grünfeld Bar- 
kochba-kapus messze kimagaslott a mezőny­
ből kitűnő védésével.

A Barkochba már bajnok. Ha valamennyi 
hátralevő mérkőzéseit elveszítené, akkor sem 
lehet már elütni a bajnoki címtől. Jelenleg 
formája tetőpontján áll.

í*li újság a sportvilágban?
A Jugoszlávia—Magyarország Davis Cup 

teniszmérkőzést a jugoszlávok nyerték 4:1 
arányban.

A szatmári Barkochba futballcsapata e hó 
végén Nagyvárad vendége lesz, ahol a Mak­
kabi csapatával fog játszani. A közeljövőben 
a Barkochba Kolozsvárra is ellátogat. Itt a 
Haggibbor futballcsapata lesz az ellenfele. A 
Haggibbor a terv szerint a kolozsvári mér­
kőzés után rövidesen visszaadja a látogatást. 
Itt említjük meg, hogy a temesvári Kadima 
kezdeményezésére sző van zsidó labdarúgó­
torna rendezéséről a Kadima, az aradi Ha- 
koah, a nagyváradi Makkabi, a szatmári 
Barkochba és a kolozsvári Haggibbor részvé­
telével. A torna színhelye Nagyvárad, vagy 
Szatmár lenne. A torna az Erdélyi Makkabi 
Szövetség bajnoki futballküzdelme lenne, 
amelynek tiszteletdija egy a Barkochba által 
alapítandó örökös vándorkupa lesz, amely­
ért a küzdelmet a Makkabi Szövetség min­
den évben kiírná.

Bucurestiből jelentik: Románia válogatott 
labdarugócsapata legközelebbi nemzetközi 
mérkőzését május 18-án és 21-én (csütörtö­
kön és vasárnap) Lettország csapatával ját- 
sza Bucurestiben. A mérkőzést a lengyel 
Schneider vezeti. A válogatott csapatot a 
csütörtöki mérkőzésre ma állítják össze. 
Csütörtökön a román A), vasárnap a román 
B) válogatott játszik a lettekkel.

Az UFSR, a romániai sportszövetségek 
uniójának legfőbb vezetősége a következők­
ben alakult meg: Elnökség: Elnök: G. Pla- 
gino, alelnökök: Ilasievici tábornok és M. 
Savu, főtitkár: A. Cantuniari, pénztáros: 
T. A. Davila, elnökségi tagok: dr Dragomir, 
Pals ellentengernagy, T. A. Davila, Palan- 
geanu, C. Stoiccscu és V. Canarache.

Az állandó bizottságot a következőképpen 
alakították meg: Elnök: G. Plagino, főtitkár: 
A. Cantuniari, tagok: Palangeanu és V. Ca­
narache, pénztáros: T. A. Davila.

Románia válogatott labdarugó csapatát, 
amely csütörtökön a lettekkel mérkőzik, igy 
állították össze: Pavloviéi, Burger—Sfera, 
Vintila—Juhász—DCmetroviei, Orza—Ploes- 
teanu—Bc’dola—Marksteiner—Dohai. a B- 
válogatottat a következő keretből jelölik ki: 
Misu Constantin escu, Sadowski, Dragomi- 
rescu, Duce, Felecan, Barbulescu, Páll, Pop, 
Cos tea, Bogdan, Moldovanu, Prassler, Spiel- 
mann és Éne. a lett válogatott kedden meg­
érkezett a fővárosba.

Szobafestői,
mézeiéi

csak

Grálz
Str. Memorandului 20.
Str. Fiiipescu 15. Telelőn 35-70

Hazát adjatok a németországi zsidó ifjúságnak!

Adjátok nekik Erec JiszraeH! ^ 

Galileában van hely.

Segítsétek elő e told megszerzését!

A Keren Kajemet Löjiszrael 
utján

APRÓHIRDETÉSEK
Szavanként 2 lej, legkisebb apromrdetés 2b iej. AiiástkeresOK, üdülőhelyek es fürdők 
hirdetése1 továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 lej. AP*_ 
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett közlőnk. Jeligés
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak portozott leveleket továbbítunk.

Gyapjukásmirlobogók, úgyszintén strájer- 
lobogók, színtartó, egybeszövött színekkel, 
különböző méretekben kaphatók. Fabrica de 
Basmale Schul, Cluj, Str. Salcám No. 27.

Lakótársnőt keres Hirschné. Regina Maria
6. I. 22. Délután 2—3-ig.

Fényképet igazolványhoz Friedmann Foto 
Artist műtermében készíttessen. Str. Regina 
Mária 46.

Foto Friedmann a gyermekek fényképésze. 
Str. Regina Maria 46.

Vennék 2—3 lakásból álló jőkarban levő 
házat. Ajánlatokat ármegjelöléssel „Azon­
nal fizetek“, ügynökök kizárva.

Románál, németül, franciául beszélő diák­
lány vállal korrepetálást vagy foglalkozna 
félnapot egy gyermekkel. Ajánlatokat „Kor­
rekt“ jeligére a kiadóba kér.

Vendéglős házaspár (a nő elsőrendű főző. 
nő) a nyári szezónra (esetleg állandóra) 
klub, fürdő- vagy nyaralóhelyen levő orth. 
kóser konyha vezetését vállalja. Megkeresést 
„Életlehetőség“ jeligére a kiadóba.

Bizalmi állás betöltendő bucuresti iparvál­
lalatnál. Fiatal, ambiciózus, dolgozni akaró 
kereskedelmi, irodai gyakorlattal és 300.000 
lej készpénzzel rendelkező, tartós állást, 
haszonrészesedést kaphat. Nyelvtudás fel­
tétel. Ajánlatok „Egzisztencia“ alatt személyi 
adatokkal, referenciákkal a kiadóba.

500 darab golyós kracherlis üveg töltővel 
olcsón eladó. „Unirea“ fabrica de Sifon Hue- 
din.

Urilány lakótársad kerestetik fürdőszoba- 
használattal, esetleg ellátással. Cím a kiadó­
ban.

Kóser főzésben perfekt házvezetőnő, házi
munkát is vállal, azonnali elhelyezkedést ke­
res úri családnál. Cím a kiadóban.

Italmérési engedéllyel és saját házzal ren­
delkező 45 éves izr., gyermektelen özvegy­
asszony keresi házasság céljából korban 
hozzáillő gyermektelen özvegy ember isme­
retségét. Választ „Italmérési engedély“ jel­
ige alatt a kiadóhivatal továbbit.

A cluji izraelita hitközség templomi ének­
kara keres jóhangu tenor és basszus éneke­
seket. Jelentkezni lehet naponként este 7 9 
között Rabetz B. fökámtornál Calea Regele 
Ferdinand 54.

Szovátán „Válla Éva“ kóser penzió június­
ban 135 lej. Szobát foglalni júniusig ezen a 
címen: Berkovits Sieu, Déva Str. Gojdu 15.

Kiadó frissen festett két szoba konyhás la- 
Icás. M. Viteazul 16.

Drótszőrii foxterrier kölyök kitűnő pedig- 
reével eladó. Str. Viilor 25.

Könyvkötészeti munkákat ízlésesen 
és olcsón készít a.

GLORIA
kSiiYvlifilészel

Tulajdonos: MARK LAZÁK. 

CLTM, Plata Unlrii 9.

SZÍNHÁZ-FII
MŰVÉSZET

A ROYAL MOZGO MŰSORA:

Mai kezdettel vetíti minden idők legaal 
masabb 2 részes dzsungelfilmjét 1 , 
adás keretében a közönség általános ój 
jára: Jungle Jim. Eddig nem látott 
galmas dzsungelfilm, eredeti felvétele 
kel. Kalandok és élet-halálharcok 
dzsungelben. Ilyen dzsungelfilmet $ 
nem látott. Előadások 3.20, 6.20 és 9

A CAPITOL MOZGO MŰSORA:
Az ellopott élet. Elisabeth Bergner egyet;, 

világiilmje. A szezon meglepetése, 
hatalmas alkotás a hazátlanokról, Re 
dezte: Paul Czinner.

fa

A SELECT MOZGO MŰSORA:

zöld frakk. Flers és Caülavet xalágiui 
zenés vigjátéka, az európai metropolis 
egyik legnagyobb sikere. Főszerepekbe: 
Elvira Popescu, Párizs kedvence, Juj, 
Berry, André Lefour.

AZ CRANIA MOZGO MŰSORA:
Halálbrigád. Izgalmas film a jövő háborúi: 

bői, főszerepekben: Neil Ha mil te 
Madge Evans.

A THALIA PREMIERMOZGÓ MŰSORA
Holnap, csütörtökön indul:
Vihar Ázsia felett. Európa fiainak harca 

titokzatos Ázsia kimeríthetetlen kincse 
ért. Főszereplők: Conrad Veidt és a 
pán színészet büszkesége: Sessue Hajt 
kawa, Mitsiko Tanaka. Előtte a legujat 
Metro és Fox híradók. Előadásé, 
déte pontban: 3, 5, 7 és 9 órakor. Heh 
árak: Földszint 33, erkély 23.

gármennvire 2h: 
Ián nem titok, hog, 
tömegeit sokszor ke
és visszautasítás v 
szagokban. Az ott! 
vesztett emberek u 
dolkodhatnak. nem! 
Amerikában élő ba 
őrizhetetlen ,.karri 
meddig optimista 
hoz, hogy a talaja
polgár nekivágjoi 

A tragédiák égéi 
iyen sorsra Jütötte 
mérnökök, művészi 
viselők, akik egy ki 
biztató levélre, ese| 
kivándoroltak exot 
akár — Amerikáb

Szinte emberbarj 
gára az a Joseph
emigráns-iró. aki 
egy leplezetlen őszt 
ben figyelmezteti I 
dába kivándorolni I 
uj világban az emil

Az eddig nem 
hangsúlyozza, hód 
babérokra, hanem! 
adni legjobb tudáT 
azoknak, akik vái| 
nában a kezükbe 
talannak...

Ma
RIO MOZGO MŰSORA:

3, 6 és 9 órakor! Két világsláger: I. Lm
récia Borgia. Az évad legnagyobb re 
dezésü történelmi drámája. Fősz.: Gai 
riel Gabrio és Edwige Feuillere. IT. Be 
rány a turfon. Eddig nem látott neve! 
tető vígjáték. Fősz.: A Max-restvérei 
Caucho, Chico és Harpho. ül. Journal.

Pályázati hirdetmény
A bistritai őrt. izr. hitközség iskolaszék 

tanítói állásra pályázatot hirdet. Pályázhat 
nak oly autorizációval rendelkező férfi és né 
tanerők, akik a törvény követelményemé: 
megfelelően román tannyelvű iskolában mii1 
ködni képesek. A vallásos életmódot igazold

Mi, akik már oc
_Írja Wechsberst
sen kapjuk a leve! 
toktól, ismerősök^ 
tői is. Előre tudji 
Hová vándoroljál 
saim vannak Am^ 
kém affidavitet 
mindenekelőtt górj 
csak Európában 
kinn is, azokban
ban, ahova annyil
őket a sors. Ez 
Azért legyünk ót
lelkiismeretesen, 
dúlnánk és mindéi 
érdeklődjünk, ati| 
sitást adhatnak '

és egyéb okmányokkal felszerelt pályázat
kérvényeket, a fizetési igények ,családi áll 
pót, kor és eddigi szolgálati évek megjelöl 
sével 1939. május 25-ig, alulírott igazgató: 
hoz benyújtandók. A héber nyelvet ianita 
tudók előnyben részesülnek.

Direct!unea scoalei primäre izraelite.^ najf e2vsz,.r
___ __________________Bistri^‘ Ivar rájuk? — fi

zum“ írója.“

„A lgtöbb déla 
mint Kanada, csaj 
A földi kincsekbe 
dául egészen a 
teljesen elzárkózd 
hát mirevaló vol| 
beszélni, étvágya

Elismert céhek. A Hivatalos Lap hétfői 
száma közli a munkaügyi miniszter rendeled 
tét a Temes tartománybeli faiparos meste­
rek céhének elismeréséről.

Zürichi árfolyamok (május 16.): Márka 
178.62, holland forint 239.87, dollár 445.12 
font 20.84, francia frank 11.79, olasz lira 
23.42, szlovák korona 15.25, pengő 87.— 
dinár 10.—, lej 3.25, zloty 83.75, belgas 75.75

A Román Nemzeti Bank

Vagy Mexikó! I 
mindig sok gazdi 
mexikói belügyi 
esetben egyénied 
lónak pénze, olyj 
foglalkozni, ame 
Se van. megvárni 
ak, hogy valóbaJ 
len ember-e, haji

hivatalos devizaárfolyamai: ^ biíSj ,

662.4V—íflxU 
668 09—673>

76.18—77.4$ 
31.81—32.2$' 

3.78—3.85 
*0.66—415* 

26—21 
4.68—4.ÍV

Dollár — — — — — — 
font —--------— — — —
p&leeztinai font — — — 
holland forint — — — —
svájci frank —------------- -
francia frank — — — — 
márka — — — — — — 
pengő — — — — — — 
oaehkorona (hivatalos —

Ax exportból eredő, tzabs-ilforgalomöa bol­
hát 0 devizakvótáit árfolyamai lanyhábbak- 
Bucurestiben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak k"
angol font, 30%-os szabadkvóta 1628—1638 
angol font, 20%-os kvóta — — 1365—1400
angol font, 40%-os kvóta — — 1015—104
holland forint, 30%-os sz.-kvóta
dollár, 30%-os szabadkvóta--------
svájci frank, 30%-os kvóta--------
francia frank, 30%-os sz.-kvóta
belgas (kliring)-----------------------
belgas, 15%-os------------- ----------
zloty, 80%-ob kvóta-----— —
svédkorona, 30%-os kvóta —

vándorlónak,
141.45—143.0-fljutott ki, jaj

hyos időn beli| 
P0Sy csakúgy E 
pan vállalkozód

18.1

Wechsberg es 
[Jj bevándorlóivj 

affidavit 
ig az Egyes

lünkanélkülije I
hogy felemel 

3 A politikusa 
Tudomásu l ki

p-ka bármennyüj 
iózóttjeinek 

Jyiöket bef
80.76

9.30
59.25
59.75
67.50
87-56

Már most: 
pf jó vagy kev| 

Vagyoni vif 
foktól függ 
s kezes
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AL MOZtio MU80Ba:

dzsungelfilmjét 1 
teben a közönség 5jt„,á «J 
/'« Jim.
fcsungelfilm, eredet; fS*! 
Udok és

Hyen dzsunerelfi 1 m 
Előadások 3.20, 64;Q ^ ^

Ittol mozgö műsora,
't- Elisabeth Bergne, e^et- 

A szezon meglepeted gl 
(alkotás a hazátlanokról 
fi Czinner.

ícr mozgó Műsora ;

Flers és Caillavet világi
L KKaZ fUrÓPaÍ rnetropoliso 

g>"°: b sikere. Főszerepekbe,
?escu. Párizs kedvence ^ 
tré Lefour.

L

—I

OLADLMÁJUS UJ KELETZERD A,

M amerikai kwáfrdodék á&cáhdfai 
VESZÜTr és csalódásai

Juli

MOZGO MŰSORA;
talmas film a jövő háborúja 
repekben: Neil Hamut!

ins.

premiermozgó Műsora

pkör. indul:
-ett. Európa fiainak harca 
Ázsia kimeri thetetler tincsei. 

I Conrad Veidt és a ja..
F büszkesége: Sessue Haya 
iko Tanaka. Előtte a legujabi 
f'ox híradók. Előadások kéz 
Mi: 3, 5, 7 és 9 órakor. Hely
Szánt 33. erkély 23.

IMOZGÓ MŰSORA:
kor! Két világsláger: I. Luc 

Az évad legnagyobb rer 
téneLmi drámája. Fősz.: Gab 
és Edwige Feuillere. H. Bot. 

fon. Eddig nem látott nevet, 
ék. x1 ősz a Max-testvérek 
-co és Harpho. in. Journal.

kfi hirdetmény

Bármennyire lehangoló, ma már egyálta­
lán nem titok, hogy a kivándorlók nagy 

vetíti mtaden id,t tömegeit sokszor keserves csalódás nyomor
részes dzsidt ,Í?k le8hat| és visszautasitas varja a tengerentúl! or­

szágokban. Az otthonukat és kenyerüket 
vesztett emberek ugyanis nem sokat gon­
dolkodhatnak, nem válogathatnak, s egy 
Amerikában élő barát, vagy ismerős ellen­
őrizhetetlen „karrierje“, vagy egy félig- 
tneddig optimista levél, már elegendő ah­
hoz, hogy a talaját vesztett középeurópai 
polgár nekivágjon az óceánnak.

A tragédiák egész sora hirdeti, hogy mi­
iven sorsra jutottak orvosok, ügyvédek, 
mérnökök, művészek, kereskedők és tiszt­
viselők, akik egy könnyelmű ígéretre, vagy 
biztató levélre, esetleg családjukkal együtt 
kivándoroltak exotikus országokba, vagy 
akár — Amerikába,

Szinte emberbaráti feladatot vállalt ma­
gára az a Joseph Wechsberg nevű cseh 
emigráns-iró, aki „Amerikai vízum“ címen 
egy leplezetlen őszinteséggel megirt könyv­
ben figyelmezteti az Amerikába és Kana­
dába kivándorolni készülőket arra, ami az 
uj világban az emigránsra vár.

Levelek özöne

Az eddig nem nagyon ismert cseh iró 
hangsúlyozza, hogy nem pályázik irodalmi 
babérokra, hanem csak tanácsot igyekszik 
adni legjobb tudásával és lelkiismeretével 
azoknak, akik vándorbotot vesznek mosta­
nában a kezükbe és nekivágnak a bizony­
talannak...

Mi. akik már odaát vagyunk Amerikában 
irja Wechsberg__hónapok óta tömege­

sen kapjuk a leveleket Európából, jó bará­
toktól, ismerősöktől és egészen idegenek­
től is. Előre tudjuk, mi van a levelekben: 
Hová vándoroljanak ki?... milyen kilátá­
saim vannak Amerikában?... és tud-e ne­
kem affidavitet szerezni?... A kivándorlók 
mindenekelőtt gondoljanak arra, hogy nem­
csak Európában vannak tragédiák. Oda- 
kinn is, azokban a paradicsomi országok­
ban, ahova annyira vágyódnak, elérheti 
őket a sors. Ez ellen nem lehet védekezni. 
Azért legyünk óvatosak, kérdezősködjünk 
lelkiismeretesen, mielőtt bárhova is elin­
dulnánk és mindenekelőtt oyan embereknél 
érdeklődjünk, akik megbízható felvilágo­
sítást adhatnak.“

sebb nehézséget támasztanak az amerikai 
hatóságok. Egyes konzulok például csak 
rokonok affidavit jeit fogadják el és még a 
legjobb barátét is visszautasítják. Egyet­
len hamis adat elegendő ahhoz, hogy az af- 
fidavitte érvénytelenítsék és a kivándorló 
esetleg Ellis Isíandra kerüljön.

„Az affidavit a becsületességre épített
váltó“ __ folytatja az „Amerikai vizűm“.
„A hazugságot az amerikai hatóságok nem 
bocsátják meg. Az amerikai polgár azért 
adja ezt, mert segíteni akar a bajbajutott 
európain. Vállalja az erkölcsi kötelezettsé­
get egy emberért, akit gyakran egyáltalán 
nem is ismer. Ezt az európainak sohasem 
szabad elfelejteni s neki is van egy erkölcsi 
kötelezettsége —- irja Wechsberg — becsü­
letességet becsületességgel viszonozni és 
mindent elkövetni, hogy az az ember odaát 
sohase bánja meg jóságát és segítségét.“

Ezután gyakorlati tanácsok következ­
nek. „Mindenekelőtt tanuljon amerikaiul.“ 
Az európai „köszöni a jótanácsot“, hiszen 
már hónapok óta szorgalmasan tanul ango­
lul......De alighogy szembekerül az első ame
rikaivai, egyszerre csődöt mond Európában 
gyűjtött tudománya és olyan tehetetlen* 
mint a szárazra vetett hal. Az amerikai ki­
vándorlónak nem fontos, hogy szép angol­
sággal beszéljen, de tudja a gyakorlati 
amerikai beszédet. Tudjon bemutatkozni és 
telefonálni, ami idegen nyelven a legnehe­
zebb. Tessék amerikaiul tanulni és nem an­
golul, bármennyire is tiltakozik ez ellen 
otthon a müveit angol tanár.“

Most az Ellis Isíandra való megérkezés 
következik, pontosan és párbeszédesen leír­
va, hogy a hatóságok milyen kérdéseire kell 
válaszolnia a bevándorlónak?

Végül elérkezünk — Newyorkba.

„Az első pillanatok lelkesedése az uj vi­
lág láttára csakhamar lehűl, a bevándorlá­
si felügyelő és a vámhivatalnokok kérde- 
zősködései közben — állapítja meg az 
„Amerikai Vizűm“ írója. Mindenki némileg 
megtört, míg végre ott tart, hogy holmijá­
val együtt taxiba ül és bemondhatja a 
newyorki címet a soffőrnek.“

Aztán, néhány nap után, megkezdődik a 
hajsza: a kenyér után.

„Kezdetben vannak többnyire ajánlóleve­
lek, de ebből a fajtából nem lehet elég, 
mert senki se gondolja, hogy minden 
ajánlólevél1 hasznos, s hogy a levél alapján 
mindenhol tárt karokkal fogadják.

Legtöbbször az történik, hogy a levél din 
zettje tovább küldi az embert valamelyik 
ismerőséhez, akit talán „érdekel az ügye.“ 
De szerencsére Amerikában is akad sok se­
gítségre kész ember, akinek a részvéte, ér­
deklődése tovább tart néhány konvencioná­
lis szólamnál.“

„A kérdés, hogy a bevándorló Newyork- 
ban maradjon-e, vagy menjen tovább az or­
szág belsejébe, döntő jelentőségű egész jö­
vőjére. Egy biztos — irja Wechsberg — 
Newyorkban lényegesen drágább az élet, 
mint bármelyik másik amerikai városban“.

Miután a könyv írója felsorolja a new­
yorki árakat, rátér a kivándorló egyetlen 
nagy lehetőségére: a jó ötletre.

„Mért ötletekkel még ma is lehet sikert 
aratni Amerikában! Az ötletnek azonban 
copyrightnek kell! lenni: vagyis újnak, a- 
milyen eddig még nem létezett és szaba- 
dalmazhatónak. ‘ ‘

Wechsberg rögtön fel is somi' néhány 
jó ötletből kivirágzóit karriert.

Ezután az esti iskolák leírása követke­

zik. ahol a bevándorló megtanulhat „ame­
rikaiul“. majd pedig egy kis oktató lecke 
jön: hogy érintkezzen az európai az ame­
rikaival.

„Kézcsók az uccán az amerikaiak sze­
mében valóságos őrültség, a legtöbb férfi 
vonaton, szállodai haliban és irodában Is 
fején tartja a kalapját — de azért Ameri­
kának is megvannak az udvariassági szo­
kásai, amit a bevándorlónak feltétlenül el 
kell sajátítania!“

Kanada a biztonság országa

Kanadának, „a világ legbiztosabb orszá­
gának“ sok millió négyzetkilométer meg- 
müveletlen földje van, de több, mint egy­
millió munkanélküli kap segélyét az ország­
ban. Ez egyben megmagyarázza azt is, hogy 
miért oly nehéz bevándorolni Kanadába.

Nőtlen mezőgazdák 1000 dollár tőkével 
mégis beléphetnek, de ezzel még nincs meg­
oldva a kérdés. Az olcsó farm ugyanis meg 
müvelhetetlen, a drágát nem tudja az eu­
rópai megvenni.

Aki nem mezőgazda és mégis ki akar 
vándorolni Kanadába, annak legalább 15 
ezer dollárt kell felmutatnia. Igaz, ha egy­
szer már valaki odabent van, azokat már 
egész sereg egyesület veszi pártfogásába, 
amely megkönnyíti számára az első lépést.

Kanada olcsó és a rengeteg munkanél­
küli ellenére is óriási munkalehetőségek 
vannak. Csak bejutni nehéz!... Az 5 millió 
angol és 4 millió francia-kanadain kívül 
ugyanis már egymillió „uj bevándoroltjuk“ 
van s ezek együtt harcolnak a további be­
vándorlás ellen, mert ez a tízmillió ember 
valóban „a világ legbiztosabb országában“ 
él és ez a biztonságot őrzik beözönlés ellen.
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L izr- hitközség iskolaszék 
ályázatot hirdet. Pályázhat 

cióval rendelkező férfi és nő 
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tannyelvű iskolában mü- 
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ív Hivatalos Lap hétfő? 
[unkaügyi miniszter rendele- 
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: éréséről.
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Cluj, május 16. A tartományi kereskede­
lemügyi vezérfelügyelőség 52—1939. szám 
alatt közleményt adott ki, amelyben felhívja 
az összes kereskedelmi és iparvállalatok fi-

nak. ha egyszer könyörtelen visszautasítás 
vár rájuk ? —- folytatja az „Amerikai Vi­
zűm“ írója.“

(május 16.): Márka 
'tint 239.87, dohár 445.12, 
I s irank 11.79. olasz lira 
rrona 15.25, pengő 87.—. 
c5, zloty 83.75, belgae 75.75.
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„A Igtöbb délamerkai állam, éppen úgy, 
mint Kanada, csak mezőgazdákat fogad be.
A földi kincsekben oly gazdag Brazília pél­
dául egészen a lgutóbbi időkig, jóformán 
teljesen elzárkózott a bevándorlók elől. Te­
hát mirevaló volna csábító lehetőségekről ; gyeimét arra, hogy a legpontosabban hajt- 
beszéini, étvágyat csinálni az európaiak- i gák végre a román elem alkalmazását ellen­

őrző központi bizottságnak korábban kiadott 
rendeletét.

A közlemény szerint azoknak a kereske­
delmi és iparvállalatoknak, aki a folyó évi 
január havában a román elem alkalmazásá­
ról szóló törvény értelmében a részükről fog­
lalkoztatott személyzetről kimutatást ter­
jesztettek be a következő további kötelezett­
ségeik vannak:

1. A beterjesztett kimutatások ellenőrzése 
céljából az egyes vállalatoknál a helyszínen 
váratlan vizsgálatokat fognak tartani, amely 
alkalommal minden egyes alkalmazott sze­
mélyi helyzetét, külön is vizsgálat tárgyává 
teszik.

2. a helyszíni ellenőrzés megkönnyítésének 
érdekében az érdekelt kereskedelmi és ipar- 
vállalatok vezetői kötelesek kéznél tartani az 
összes fizetett alkalmazottak igazoló iratait, 
amelyekből az 1939. évi január havában be­
terjesztett kimutatásban feltüntetett adatok 
valódisága megállapítható és ellenőrizhető. 
Kötelesek tehát kéznél tartani és az ellen­
őrzést végzők rendelkezésére bocsátani a kö­
vetkező okiratokat: a) az alkalmazott állam­
polgársági bizonyítványát, b) azt a bizony­
latot, amelyből az etnikai származás meg­
állapítható, c) külföldi állampolgároknál azt 
a munkakönyvét, vagy egyéb igazolványt, 
amelyet a munkaügyi minisztérium állított 
ki és amelyben az illető külföldi állampolgár 
engedélyt kapott az országban való tartózko­
dásra és arra, hogy Romániában foglalkozást 
űzzön, d) az alkalmazottak fizetésére vo­
natkozó bizonyítékokat és okiratokat, e) 
azokat az iratokat, amelyekből az alkalma­
zottak katonai helyzete megállapítható, f) 
azokat az okiratokat, amelyekből az alkal­
mazott iskolai végzettsége, illetve szakkép­
zettsége megállapiható.

Ezeken a bizonyítványokon és igazoló ira-

KfiZEAZBASÄB
A román elem vállalati alkalmazásáról szőlő 
törvény végrehajtását a vállalatoknál razzia- 

i szerű vizsgálatokkal ellenőrzik
tokon kívül azoknál az alkalmazottaknál. 
akiket az 1938. évi f elülvizsgálati törvény ér­
telmében az állampolgársági felülvizsgálatra 
köteleztek és akik az 1939. évi személyzeti 
kimutatásban szerepelnek, be keli szerezni és 
meg kell őrizni, (az ellenőrzést végző köze­

geknek pedig kívánatra fel kell mutatni) az*: 
a végzést, amellyel az illető alkalmazott ro­
mán állampolgársága jogerősen véglegessé 
vált. Ezek a a jogerős bírói végzést köz­
jegyzőileg hitelesített másolatban beterjesz- 
tendők az illetékes kerületi ipar felügyelősé­
gekhez is, megjelölve egyben a bejelentésben 
azt. hogy a jogerősen román állampolgársá­
gú alkalmazott jelenleg melyik kereskedelmi, 
vagy iparvállalatnál és milyen minőségben 
működik.

A közlemény Nyomatékosán felhívja az 
összes érdekelt kereskedelmi és iparvállala­
tok vezetőinek figyelmét ezeknek a rendel­
kezéseknek a pontos betartására, mert mind­
azokat az alkalmazottakat, akik ennek az 
igazolásnak nem tesznek eleget, külföldinek 
fogják tekinteni és a kereskedelmi és ipar- 
vállalatokat a törvény büntető rendelkezésé­
vel fogják sújtani azon a elmen, hogy nem 
tartották be a román elem alkalmazásáról 
szóló törvény rendelkezéseit.

Vagy Mexikó! Ennek az országnak még 
mindig sok gazdasági lehetősége van, de a 
mexikói belügyminisztérium minifen egyes 
esetten egyénien dönt: van-e a bevándor­
lónak pénze, olyan iparral szándékozik-e 
foglalkozni, amelyre az országnak szüksé­
ge van, megvannak-e a szükséges garanci­
ák, hogy valóban érti-e a mesterségét, nőt*

I len ember-e, hajlandó-e odavalósi születésű 
. e nőt feleségül venni?... stb. És jaj annak a

«mai: j bevándorlónak, aki hamis adatok alapján
4.45—143.52 | jutott ki, jaj annak az iparüzőnek, aki bi­

zonyos időn belül nem tudja bebizonyítaná,
I h°gy csakugyan megteremtette megígért 

I 'Pari vállalkozását!..,

Wechsberg ezután az Egyesült Államok 
bevándorlóival és ezzel kapcsolatban — 

az affidavit problémájával foglalkozik. 
Amíg az Egyesült Államoknak 12 millió 
munkanélkülije van, Európa nem kívánhat­
ja, hogy felemeljék a kvótát — ismétlik az 
b-SA politikusai.

Tudomásul kell tehát venni, hogy Ame- 
í 1 tika bármennyire is szivén viseli Európa 
■üldözöttjeinek a sorsát, nem tudja vata- 

i/iennyiöket befogadni.
Az affidavit

Már most: az affidavit! Hogy az affida-
IVT jó vagy kevésbé jó,__az tisztára a ke-
jses vagyoni viszonyaitól és a mellékelt ok- 
jmányoktól függ. Minél pontosabban igazol- 

8 kezes vagyoni viszonyait, annál1 keve-

Szerdán kezdi meg tanácskozásait 
Bucure§tiben a Balkán-szövetség 

gazdasági tanácsa
Bncuresti, május 16. A Balkán-szövetség 

gazdasági tanácsa ide) első tanácskozásait 
szerdán kezdi meg Bucurestiben, amelyen 
résztvesznek a Balkán-szövetség összes álla­
mainak delegátusai. A delegátusok már 
megérkeztek Bucurestibe. A török delegációt 
Hassan Sacka, az ankarai parlament al- 
elnöke vezeti. A görög delegáció vezetője 
Arghiropulos, a görög külügyminisztérium 
államtitkára. Kedd este érkezett meg Bucu- 
í estibe a jugoszláv delegáció is, a belgrádi 
külügyminisztérium egyik magasrar.gu tiszt­

viselőjének vezetése alatt.
A tárgyalásokat elnöki minőségben Ga- 

fencu külügyminiszter nyitja meg A román 
delegációt N. Tabaeovici, a CFK volt. vezér- 
igazgatója vezeti, a román delegáció többi 
tagjai: Ing. N. Theodorescu volt miniszter, 
I. Christu meghatalmazott miniszter, Bír. 
Marian államtitkár, Ing. Chr. Penescu- 
Kertsch az Ugir elnöke és V. Stoicoviri 
egyetemi tanár. Mindegyik delegáció több­
tagú szak értötes tülettel.

Románia átvette a Dunatorkolat 
lelett! ellenőrzést

Megírtuk, hogy az Európai Dunabizottság 
utolsó ülését május 13-án tartotta meg Gá­
láéiban, amikor is a bizottság — a sinaiai 
egyezménynek megfelelően — ünnepélyesen 
átadta a Duna-torkolat feletti hatáskört a 
román kormány megbizottainak és így szom­
bat óta a Duma-torkolat felett a román kor­
mány gyakorolja az ellenőrzést. Ezzel egy­
idejűleg a Hivatalos Lapban rendelettörvény 
jelent meg, amely a Kikötők Autonóm Igaz­

gatóságát átszervezi és nevét Direct iunea 
Bnnárii Maritime-ra (rövidítve D D. M.) 
változtatta és ugyanakkor ennek a szerve­
zetnek hatáskörébe utalták a volt Európai 
Dunabizottság teendőit. A D. D. M. vezető­
sége rövid időn belül ki fogja dolgozni azo­
kat a csatomaterveket, amelyekkel Bucures- 
tit egyrészt a Dunával akarja összekötni, 
másrészt pedig meg akarja építtetni a Cerna- 
voda—Constantái Dunacsatornát.
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folytatása)

Párizs, május 16. A feszült nemzetközi 
politikai helyzetre való tekintettel szó van 
arról, hogy egy-két évvel meghosszabbítják a 
kamara mandátumainak érvényét. lanc.a 
politikai körök ugyanis úgy vélik, hegy a je­
lenlegi helyzetben nem teszik ki Franciaor­
szágot egy választás izgalmainak.

Május 23-én Írják alá a német-olasz 
katonai egyezményt

Berlin, május 16. Valószínű, hogy a német­
olasz katonai egyezmény ünnepélyes aláírá­
sára. amely végett Ciano Berlinbe utazik, 
május 22-ikén kerül sor. Az egyezmény alá­
írása alkalmából, hir szerint, bakettet adnak, 
amelyen Ciano olasz külügyminiszter es 
Hitler kancellár is megjelenik.

Hitler megtekintette a Siegfried- 
vonalat

Berlin, május 16. A Führer m> folytatta 
szemleutját a nyugati határ - mentén lévő 
erődítmény! zónában, Hitler ma reggel érke­
zett meg a Saar-vidék're, ahol megtekintette 
a Siegfried-vonalat. -A német lapok ezzel 

„kapcsolatban azt írják, hogy a Siegfried-erö- 
ditmények olyan elképzelhetetlen alkotások, 
amelyet a világ egyetlen hatalma sem me­
részel majd megközelíteni.

A vatikáni államtitkár európai 
körútja

párizs, május 16. A Figaro azt az értesülé­
sét közli, hogy Maglione bíboros-államtitkár 
közelebbről ellátogat Berlinbe, Párizsba, Lon­
donba és Varsóba.

Vatikánváros, május 16. A Vatikán dip.o- 
máciai körei megcáfolják azt a hirt, amely 
szerint Maglione bíboros-államtitkár több 
európai fővárosba látogat el.

Ma jelenik meg az angol 
Fehér Könyv

4 palesztmai zsidóság nyílt harcot kezd az angol kormány
politikája ellen

London, május 16. Chamberlain miniszter- 
elnök az alsóház tegnapi ülésén egy hozzá­
intézett kérdésre válaszolva bejelentette, 
hogy a kormány szerdán hozza nyilvános­
ságra a Fehér Könyvet.

Diplomáciai körök tudni vélik, hogy a Fe­
hér Könyv azt a megegyezést tartalmazza, 
amely a londoni kormány és az arab kormá­
nyok között jött létre a kairói tanácskozá­
sok nyomán. Eszerint ötéves átmeneti időt 
irányoz elő a Fehér Könyv. Ezen idő alatt 
legfeljebb 100 ezer zsidó kaphat bevándor­
lási engedélyt: 75 ezer rendes bevándorló és 
25 ezer német menekült, főleg gyermekek. 
Alkotmányos terv alapján Anglia igyekezni 
fog megvalósítani a zsidók és az arabok

együttműködését az ország és a városok 
kormányzatában. A végleges államforma ki­
alakulásának folyamatát több időszakra 
osztja a szóbanforgó terv, olymódon, hogy 
öt év eltelte után önálló palesztinai kormány 
és nemzetgyűlés venné át Palesztina köz- 
igazgatását. A zsidók számára kisebbségi 
státuszt és „garanciákat“ nyújt a Fehér 
Könyv.

Jeruzsálem, május 16. A Fehér Könyv 
nyilvánosságra hozatala után nyomban tilta­
kozó sztrájkba lép az egész palesztinai zsi­
dóság és ez lesz a bevezetője annak a harc­
nak, amelyet a jisuv és a cionista mozgalom 
a Fehér Könyvben vázolt terv megvalósítá­
sának meghiúsítására indít be.

Románia ünnepélyesen áivette 
a iDuna-Sorlfiolat löíöltá ellen­

őrzési jogot
Az európai Duna-bizottság szimbolikus jelentőségű gyűlése. 

Gafencu külügyminiszter beszéde

Érdemrendet kapnak 
a nemzetvédelmi alapra 

adakozók
Bucuresti, május 16. Calmescu minisz­

terelnök aláírás végett dekrétumot terjesz­
tett Őfelsége elé, amely a következő bekez­
dést fűzi az I. Károly király-érdemrend 
alapító törvényéhez:

Azok, akik 1939 év folyamán garasukat 
juttatták a hadfelszerelési alap javára, a 
hadfelszerelési minisztérium által megkap­
ják ezt az érdemrendet.

Romániába jön az olasz 
pénzügyminiszter

Bucuresti, május 16. Külföldi Lapjelenté- 
sek szerint Thaon de Ravel olasz pénzügy- 
miniszter közelebbről délkeleteurópai útra 
indul és visszaadja Mitita Constantinescu 
látogatását.

Spanyolországban elrendelték 
egy évjárat leszerelését

Rurgo-s, május 16. (Rador). Az első év­
járat, aminek leszerelését elrendelték, az 
1930-as.

Belgium és Spanyolország között rövidesen 
tárgyalások kezdődnek a két ország közötti 
gazdasági csereforgalom módozatainak meg­
áll apitására,

Róma, május 16, (Rador). A birodalom 
megalapításának évfordulóján rendezett ün­
nepségen jelen volt spanyol küldöttség Geno­
vában behajózott, hogy visszatérjen Spanyol- 
országba.

4 sziriai kormányválság
Damaszkusz, május 16. A szír kormány, 

mint azt tegnapi számunkban jelentettük, 
Puaux francia főbiztos rádióbeszéde követ­
keztében benyújtotta lemondását. Lemondó 
levelében a szír kormány elnök rámutat arra, 
hogy lehetetlennek tartja programja megva­
lósítását, amelynek alapja az 1936-ban aláirt 
egyezmény. A szír köztársasági elnök elfo­
gadta a lemondást és nyomban megkezdte a 
•tanácskozásokat az uj kormány megálakitá- j 
sára.

Bucuresti, május 16. A Sulinán kedden 
zajlott le. a Regelte Carol II. fedélzetén, 
szemben az európai Duna-bizottság palotá­
jával az az ünnepélyes aktus, amely az 
1938 augusztus 18-án -Sinajában megkötött 
egyezmény és az 1939 márciusában Buka­
restben aláirt jegyzőkönyv előirányzatait 
valósította meg. Ezek a diplomáciai eljá­
rások egyrészt megszorították a nemzet­
közi Duna-bizottság előjogait, másrészt nö­
velték Romániának, mint a Duna-torkola- 
tot uraló országnak felelősségét.

Reggel nyolc órakor a Duna-bizottság 
palotája előtti két árbocra felhúzták a lo­
bogókat. A nyugati árbocra a Duna-bizott­
ság lobogóját, a keleti árbocra pedig a. 
nemzeti lobogót. A lobogók felhúzását 
ágyulövéssel adták hírül, miközben a Re­
gelte Carol H. hajó, amelynek fedélzetén 
tartózkodott Grigore Gafencu külügymi­
niszter és Teodorescu tábornok-légügyi1 mi­
niszter, lehorgonyzóit. A sulinai hajóállo­
más fél egysége és egy csendőrkülönitmény 
féltizenegy órakor elfoglalta kijelölt helyét 
az európai Duna-bizottság palotája előtt.

Az ünnepélyes istentisztelet

Tizenegy órakor a Regele Carol H. fedél­
zetén istentiszteletet tartottak, amelyen a 
következő személyiségek vettek részt: Ga­
fencu külügyminiszer, Paul Teodorescu tá­
bornok, tengerészeti miniszter, Eugen Titeanu 
sajtó- és propagandaügyi alminiszter, Giu- 
rescu, a Duna-tartomány királyi helytartója, 
Contescu, az európai Duna-bizottság elnöke, 
dr. Martius, Dougles Keane, Paul Morand, 
Publio Landucei, a német, az angol, a fran­
cia és az olasz Duna-bizottsági küldöttség 
tagjai, Prato Sutso bucuresti spanyol követ, 
Barbuneanu altengernagy, Schmidt Kozlin- 
schi, Daskovici közoktatásügyi alminiszter, 
valamint Németország, Anglia és Olaszor- 
szág főkonzuljai és számos más előkelőség, i 
köztük a közlekedésügyi minisztérium fő- !

tisztviselői, Ion Dragu sajtóigazgató. Az ün­
nepségen összesen hatvan román és külföldi 
újságíró jelent meg.

Az európai Duna-Bizottság palotája előtt 
félkörben sorakoztak fel a középiskolák or- 
szágör-különitményei, a helyi hatóságok kép­
viselői, az európai Duna-bizottság tisztviselői, 
valamint nagyszámú közönség.

Gafencu külügyminiszter beszéd6

Az istentisztelet után Grigore Gafencu 
külügyminiszter beszédet tartott, amelynek 
során többek köszött kijelentette, hogy az 
1938. egyezmény teljesen kibékítette egy 
szuverén állam jogait és felségjogait azzal a 
törvényes jogkörrel, amely szükséges ahhoz, 
hogy egy nemzetközi intézményben küldeté­
sének eleget tegyen. Ez a küldetés ma sem 
változott meg. Az európai bizotság őrködni 
fog, mint régen, a Duna-torkolati hajózási 
szabadság tiszteletbentartása felett és ezt a 
munkáját a Romániával való teljes egyet­
értésben fogja végezni. Ez az egyezmény, 
amely csökkenti a bizottság előjogait es 
ugyanakkor növeli a szuverén állam felelős­
ségét, semmiben sem változtatja meg a bi­
zottságban résztvevő országok nemzetközi 
jelentőségét. Románia becsületbeli ügynek 
tekintette azt, hogy semmilyen anyagi ter­
mészetű akadály ne zavarja a kereskedelmi 
hajózás szabadságát e nagy folyam torkola­
tában. A román kormány nevében ismételten 
köszönetéin fejezem ki a baráti államoknak 
azért, hogy megkönnyítették annak a mun­
kának végrehajtását, amelyet ma megünnep- 
lünk. Mag baráti államok is részt akarnak 
venni a mi közös munkánkban. A legjobb 
indulattal fogjuk vizsgálat tárgyává tenni 
ezen államok kéréseit. A Duna torkolatánál 
felhúzott nemzeti lobogónk legyen szimbó- 
likus kifejezője a nemzetközi kezlekedési út­
nak és a román folyamnak.

Ezután Contescu meghatalmazott minisz­
ter, a Duna-bizottság elnöke emelkedett szó­
lásra. Beszédében kifejtette, hogy a román 
kormány minden lehetőt meg fog tenni an­

nak érdekében, hogy még nagyobb mérték­
ben feljavítsa azt a munkát, amellyel a Duna 
torkolatánál bízták meg.

A továbbiak során Contescu köszönetét 
mondott a Duna-bizottságon vésztvevő négy 
államnak, akik rokcnszenvvel teli gesztusaik­
kal bebizonyították, hogy milyen értéket tu­
lajdonítanak azon kis ország javára történt 
lemondásnak, amelynek lojalitása kétségen 
felül áll.

Contescu miniszter ezután őfelsége Károly 
királyt éltette.

Röviddel ezután Teodorescu tábornok ten­
gerészeti és légügyi miniszter, Titeanu sajtc- 
és propagandaügyi alminiszter, valamint f 
Barbureanu admirális, Pais ellentengernagy 
és Colinschi a Regina Maria torpedóromboic- 
fedélzetén Constantába indultak.

Svédország kilép 
a Népszövetségből i

STOCKHOLM, május 16. Néhány svéd 
jobboldali lap arról ir, hogy Svédország 
semlegessége megvédése érdekében kilép $ 
Népszövetségből, mert a genfi .,hivaWc 
háborús szövetséggé alakult át.

Pál jugoszláv régens- 
hereeg visszaérkezett 

Belgrádba
Belgrad, máju»..l6. Pál jugoszláv régens- 

herceg és felesége?'-Qlga hercegnő. Olasz­
országból jövet ma visszaérkezett Belgrádba. 
Az állomáson Péte-r király, a régenstanác?. 
valamint a kormány tagjai és Olaszország 
belgrádi követe várták a régenshercegi pác:.
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Egy igazi világfilm premierje 
MA INDUL!

A szezon meglepetése!Capitol Mozgó

Elisabeth Bergner,
a világ legnagyobb tragikájának egyetlen filmje:

Az ellopott élet

Kun Béla Londonban

Egy hatalmas alkotás a hazátlanokról. Rendezte: PAUL CZINNER-
ELISABETH BERGNER kettős szerepet játszik és partnere: MICHAEL REDGRAVE.

■

London, május 16. A People cimü lap él- | 
tesülése szerint Kun Béla, a magyar prole­
tárdiktatúra veit külügyi népbiztosa, Moszk­
vából Londonba érkezett. Kun Béláról régóta 
nem érkezett semmi hir. Legutóbb az a hu 
kelt szárnyra róla, hogy a szovjet rezsim 
tisztogatási akciója során öt is kivégezte.,

__ A Román Akadémia tegnapi ülésen el­
hunyt tagjai emlékének adózott. Bucu rest­
ből ‘ jelentik: A Román Akadémia tegnapi 
ülésén az elmúlt évben elhunyt tagjai: Máris 
királyné, Miron pátriárka. Octavian Goga.
Gh. Titeica, dr Marinescu és Averescu mar­
sall emlékének adózott.

__ Csáky gróf magyar külügyminiszter be­
széde a kisebbségi kérdésről. Budapestre; 
jelentik: Csáky gróf külügyminiszter a vá­
lasztási kampány során Magyarország kül­
ügyi kapcsolatairól beszélve kijelentette, 
hegy az egyes államokat aszerint Ítéli meg, 
ahogyan a magyar kisebbségekkel bánnak. A 
mi kisebbségi politikánknak vissza kell tér­
nie oda, ahol —- századokkal ezelőtt — állót, 
amikor nem ismerték a „kisebbségi szí - 
Magyarország azt kívánja, hogy nemzene 
gei feledjék, hogy kisebbségek.

— Miniszteri biztosok vizsgálják felül » 
magyarországi munkásszervezetek működé­
sét. Budapestről jelentik: A Pesti Hírlap ér­
tesülése szerint a kormány vizsgálatot ren­
delt el a szociáldemokrata szakszervezeti ta­
nács és ezek fennhatósága alatt álló összeg 
munkásszakszervezetek működése ellen, 
vizsgálatot több miniszteri biztos végzi. Egy- 
egy biztos 4—5 szakszervezet működésé, 
vizsgálja felül.

_ jelentkezni kell Szatmáron az állampol­
gársági revízió során törölt polgároknak. 
Szatmári tudósítónk jelenti: A sza
rendőrség is megkezdte az idegenellenorzesi- f 
Felhívást intézett a Szatmár város terű e 
élő idegenekhez, valamint a revízió s0r 
jogerősen törölt állampolgárokhoz és azoK-y 
hoz, akik nem jelentkeztek s így elveszítette^ 
állampolgárságukat, hogy 30 napon be u 3e 
lentkezzenek.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R- T. 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 
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London, május 
órakor mondotta toj 
goi kormány-nyila j 
Könyvet, amelybei 
jövőbeni Palesztint
kormány-nyilatkozj
nak a vonalán mc 
kormány a londor 
terjesztett elő.

Jeruzsálem, máj 
zsidó nemzeti tana] 
tületek között 
hér Könyvben lefj 
szembeni zsidó élj 
programot dolgoztl 
lános elvként lesi 

I sek feltétlen fegjj 
menjenek.

Dr. Issac Herz 
I delte, hogy a Félj 

fújják meg a sofá 
j szes templomokba 

vételes történél!
$ délyt a vallási ti 

val általános böjti] 
zsidóság.

Ma kezdődik 
zsidóság áitaláno 
Könyv elleni tiltaj 
tartama bizonylat 
Tei-Avivban tíz 
tak.

A hatóságok 
sek megakadni yoi 
tiltották az angc 
Avivba ménjénél 
keik erre nem kj 

Jeruzsálem,
Aviv közötti őrsi 
lőtték Michael 
dmü londoni lapl 

Bucuresti, máj] 
londoni értesülés 
velőinek egy esd 
pártok képviseívj 
dor A. I* Zissu,

, zsidó fiatalembei 
Szását. A ja vasi aj 
Cetének kólónk 

libok által nej 
illlió zsidó beva

Varsó, május I 
revizionista-eionj 
íunkatársai elé 

lek során töbt 
se kell hivnil 
ítjét, amely | 

ir lament je“ ne 
A zsidóság 

>rmányokst, 
yék lehetővé 

?lalva Jat 
Cönyv viaszai] 

a világ 
^ait egy.-üllió 

Palesztinát 
^ni harcba. 

Genf, május 
ho

ívja össze a

I LONDON, _ 
}«y képviselő 

natügyi 
ke

legesen táv 
nem 

vezéa-e |
ly fetetös
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SZERDA, 193(3. MÁJUS 17.

(Elsőoldali cikkünk 
folytatása)

Párizs, május 16. A feszült nemzetközi 
politikai helyzetre való tekintettel szó van 
arról, hogy egy-két évvel meghosszabbítják a 
kamara mandátumainak érvényét. Francia 
politikai körök ugyanis úgy vélik, hegy a je­
lenlegi helyzetben nem teszik ki Franciaor­
szágot egy választás izgalmainak.

Május 22-én írják alá a német-olasz 
katonai egyezményt

Berlin, május 16. Valószínű, hogy a német­
olasz katonai egyezmény ünnepélyes aláírá­
sára. amely végett Ciano Berlinbe utazik, 
május 22-ikén kerül sor. Az egyezmény alá­
írása alkalmából, hir szerint, bakettet adnak, 
amelyen Ciano olasz külügyminiszter es 
Hitler kancellár is megjelenik.

Hitler megtekintette a Siegfrieil- 
vonalat

Berlin, május 16. A Führer ma folytatta 
szemleutját a ''-nyugati határ /mentén lévő 
eröditményi zónában, Hitler ma reggel érke­
zett meg a Saar-vidékre, ahol megtekintette 
a Siegfried-vonalat. A német lapok ezzel 

.kapcsolatban azt írják, hogy a Siegfried-erö- 
ditmények olyan elképzelhetetlen alkotások, 
amelyet a világ egyetlen hatalma sem me­
részel majd megközelíteni.

A vatikáni államtitkár európai 
körútja

v Párizs, május 16. A Figaro azt az értesülé­
sét közli, hogy Maglione biboros-államtitká1’ 
közelebbről ellátogat Berlinbe, Párizsba, Lon­
donba és Varsóba.

Vatikánváros, május 16. A Vatikán diplo­
máciai körei megcáfolják azt a hirt, amely j 
szerint Maglione bíboros-államtitkár több j 
európai fővárosba látogat el.

Érdemrendet kapnak 
a nemzetvédelmi alapra 

adakozók
Bucuresti, május 16. Calinescu minisz- 

tereBnök aláírás végett dekrétumot terjesz­
tett Őfelsége elé, amely a következő bekez­
dést fűzi az I. Károly király-érdemrend 
alapitó törvényéhez:

Azok, akik 1939 év folyamán garasukat 
juttatták a hadfelszerelési alap javára, a 
hadfelszerelési minisztérium által megkap­
lak ezt az érdemrendet.

Mi ieleiiik meg íz angel 
Fehér Könyv

4 palesztiitai zsidóság nyílt harcot kezd az angol kormány
politikája ellen

London, május 16. Chamberlain miniszter- 
elnök az alsóház tegnapi ülésén egy hozzá­
intézett kérdésre válaszolva bejelentette, 
hogy a kormány szerdán hozza nyilvános­
ságra a Fehér Könyvet.

Diplomáciai körök tudni vélik, hogy a Fe­
hér Könyv azt a megegyezést tartalmazza, 
amely a londoni kormány és az arab kormá­
nyok között jött létre a kairói tanácskozá­
sok nyomán. Eszerint ötéves átmeneti időt 
irányoz elő a Fehér Könyv. Ezen idő alatt 
legfeljebb 100 ezer zsidó kaphat bevándor­
lási engedélyt: 75 ezer rendes bevándorló és 
25 ezer német menekült, főleg gyermekek. 
Alkotmányos terv alapján Anglia igyekezni 

megvalósítani a zsidók és az arabokfog

együttműködését az erszág és a városok 
kormányzatában. A végleges államforma ki­
alakulásának folyamatát több időszakra 
osztja a szóbanforgó terv, olymódon, hogy 
öt év eltelte után önálló palesztinai kormány 
és nemzetgyűlés venné át Palesztina köz- 
igazgatását. A zsidók számára kisebbségi 
státuszt és „garanciákat“ nyújt a Fehér 
Könyv.

Jeruzsálem, május 16. A Fehér Könyv 
nyilvánosságra hozatala után nyomban tilta­
kozó sztrájkba lép az egész palesztinai zsi­
dóság és ez lesz a bevezetője annak a harc­
nak, amelyet a jisuv és a cionista mozgalom 
a Fehér Könyvben vázolt terv megvalósítá­
sának meghiúsítására indít be.

Románia ünnepélyesen áiveáie 
a Duna-Soiríkolai iiSliSíii ellen­

őrzési jogot
Az európai Duna-bizottság szimbolikus jelentőségű gyűlése. 

Gafencu külügyminiszter beszéde

nak érdekében, hogy még nagyobb mérték­
ben feljavítsa azt a munkát, amellyel a Duna 
torkolatánál bízták meg.

A továbbiak során Contescu köszönetét 
mondott a Duna-,bizottságon vésztvevö négy 
államnak, akik rokcnszenvvel teli gesztusaik­
kal bebizonyították, hogy milyen értéket tu­
lajdonítanak azon kis ország javára történt 
lemondásnak, amelynek lojalitása kétségen 
felül áll.

Contescu miniszter ezután őfelsége Károly 
királyt éltette.

Röviddel ezután Tecdoreseu tábornok ten­
gerészeti és légügyi miniszter, Titeanu sajtó- 
és propagandaügyi alminiszter, valamint f 
Barbureanu admirális, Pais ellentengernagy 
és Colinschi a Regina Maria torpedóromboló 
fedélzetén Constantába indultak.
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Romániába jön az olasz 
pénzügyminiszter

Bucuresti, május 16. Külföldi lap jelenté­
sek szerint Thaon de Ravel olasz pénzügy­
miniszter közelebbről délkeleteurópat útira 
indul és visszaadja Mítita Constantinescu 
látogatását.

Spanyolországban elrendelték 
egy évjárat leszerelését

Burgos, május 16. (Rador). Az első év­
járat, aminek leszerelését elrendelték, az 
1930-as.

Belgium és Spanyolország között rövidesen 
tárgyalások kezdődnek a két ország közötti 
gazdasági csereforgalom módozatainak meg- 
állapitására-

Róma, május 16. (Rador). A birodalom 
megalapításának évfordulóján rendezett ün­
nepségen jelen volt spanyol küldöttség Geno­
vában behajózott, hogy visszatérjen Spanyol- 
országba.

4 szíri ai kormányválság
Damaszkusz, május 16. A szír kormány, 

mint azt tegnapi számunkban jelentettük, 
Puaux francia főbiztos rádióbeszéde követ­
keztében benyújtotta lemondását. Lemondó 
levelében a szír kcrmányelnök rámutat arra, 
hogy lehetetlennek tartja programja megva­
lósítását, amelynek alapja az 1936-ban aláirt 
egyezmény. A szír köztársasági elnök elfo­
gadta a lemondást és nyomban megkezdte a 
tanácskozásokat az uj kormány megalakítá­
sára.

Bucuresti, május 16. A Sulinán kedden 
zajlott le a Regeié 'Carol II. fedélzetén, 
szemben az európai Duna-bizottság palotá­
jával az az ünnepélyes aktus, amely az 
1938 augusztus 18-án Simájában megkötött 
egyezmény és az 1939 márciusában Buka­
restben aláirt jegyzőkönyv előirányzatait 
valósította meg. Ezek a diplomáciai eljá­
rások egyrészt megszorították a nemzet­
közi Duna-bizottság előjogait, másrészt nö- ; 
vélték Romániának, mint a Duna-torkola- 
tot uraló országnak felelősségét.

Reggel nyolc órakor a Duna-bizottság 
palotája előtti két árbocra felhúzták a lo­
bogókat. A nyugati árbocra a Duna-bizott­
ság lobogóját, a keleti árbocra pedig a, 
nemzeti lobogót. A lobogók felhúzását 
ágyulövéssíel adták hírül, miközben a Re­
geié Carol H. hajó, amelynek fedélzetén 
tartózkodott Grigore Gafencu külügymi­
niszter és Teodorescu tábornok-légügyi' mi­
niszter, lehorgonyzóit. A sulinai hajóállo­
más fél egysége és egy csendőnkülönitmény 
féltizenegy órakor elfoglalta kijelölt helyét 
az európai Duna-bizottság palotája előtt.

Az ünnepélyes istentisztelet

Tizenegy órakor a Regele Carol 33. fedél­
zetén istentiszteletet tartottak, amelyen a 
ikövetkező személyiségek vettek részt: Ga­
fencu külügyminiszer, Paul Teodorescu tá­
bornok, tengerészeti miniszter, Eugen Titeanu 
sajtó- és propagandaügyi alminiszter, Giu- 
rescu, a Duna-tartomány királyi helytartója, 
Contescu, az európai Duna-bizottság elnöke, 
dr. Martins, Dougles Keane, Paul Morand, 
Publio Landucci, a német, az angol, a fran­
cia és az olasz Duna-bizottsági küldöttség 
tagjai, Prato Sutso bucuresti spanyol követ, 
Barbuneanu altengemagy, Schmidt Kozlin- 
schi, Daskovici közoktatásügyi alminiszter, 
valamint Németország, Anglia és Olaszor­
szág főkonzuljai és számos más előkelőség, 
köztük a közlekedésügyi minisztérium fő-

Capitol Mozgó

tisztviselői, Ion Dragu sajtóigazgató. Az ün­
nepségen összesen hatvan román és külföldi 
újságíró jelent meg.

Az európai Duna-Bizottság palotája előtt 
félkörben sorakoztak fel a középiskolák or- 
szágör-különitményei, a helyi hatóságok kép­
viselői, az európai Duna-bizottság tisztviselői, 
valamint nagyszámú közönség.

Gafencu külügyminiszter beszéde

Az istentisztelet után Grigore Gafencu 
külügyminiszter beszédet tartott, amelynek 
során többek között kijelentette, hogy az 
1938. egyezmény teljesen kibékítette egy 
szuverén állam jogait és felségjogait azzal a 
törvényes jogkörrel, amely szükséges ahhoz, 
hogy egy nemzetközi intézményben küldeté­
sének eleget tegyen. Ez a küldetés: ma sem 
változott meg. Az európai bizotság őrködni 
fog, mint régen, a Duna-torkolati hajózási 
szabadság tiszteletbentartása felett és ezt a 
munkáját a Romániával való teljes egyet­
értésben fogja végezni. Ez az egyezmény, 
amely csökkenti a bizottság előjogait es 
ugyanakkor növeli a szuverén állam felelős­
ségét, semmiben sem változtatja meg a bi­
zottságban résztvevő országok nemzetközi 
jelentőségét. Románia becsületbeli ügynek 
tekintette azt, hogy semmilyen anyagi ter­
mészetű akadály ne zavarja a kereskedelmi 
hajózás szabadságát e nagy folyam torkola­
tában. A román kormány nevében ismételten 
köszönetem fejezem ki a baráti államoknak 
azért, hogy megkönnyítették annak a mun­
kának végrehajtását, amelyet ma megünnep- 
lünk. Más baráti államok is részt akarnak 
venni a mi közös munkánkban. A legjobb 
indulattal fogjuk vizsgálat tárgyává tenni 
ezen államok kéréseit. A Duna torkolatánál 
felhúzott nemzeti lobogónk legyen szimbő- 
likus kifejezője a nemzetközi közlekedési út­
nak és a román folyamnak.

Ezután Contescu meghatalmazott minisz­
ter, a Duna-bizottság elnöke emelkedett szó­
lásra. Beszédében kifejtette, hogy a román 
kormány minden lehetőt meg fog termi an-

Egy igazi világfilm premierje 
MA INDUL!

A szezon meglepetése!

Svédország kilép 
a Népszövetségből i

STOCKHOLM, május 16. Néhány svéd 
jobboldali lap úrról ir, hogy Svédország 
semlegessége megvédése érdekében kilép e 
Népszövetségből, mert a genfi „hivatal" 
háborús szövetséggé alakult át.

Pál jugoszláv régeiis- 
hereeg visszaérkezett 

~x Belgrádba
Belgrad, májŰ9-,j6. Pál jugoszláv régens- 

herceg és felesége>-Qlga hercegnő. Olasz­
országból jövet ma visszaérkezett Belgrádba. 
Az állomáson Péter király, a eégenstanács. 
valamint a kormány tagjai és Olaszország 
belgrádi követé' várták a régenshercegi párt.

Kun Béla Londonban
London, május 16. A People cimü lap ér­

tesülése szerint Kun Béla, a magyar pro;e- 
tárdiktatura veit külügyi népbiztosa, Moszk­
vából Londonba érkezett. Kun Béláról régóta 
nem érkezett semmi hir. Legutóbb az a hn 
kelt szárnyra róla, hogy a szovjet rezsim 
tisztogatási akciója során öt is kivégezték.

__ A Román Akadémia tegnapi ülésén el­
hunyt tagjai emlékének adózott. Bucu: est­
ből " jelentik: A Román Akadémia tegnapi 
ülésén az elmúlt évben elhunyt tagjai: Máris 
királyné, Miron pátriárka. Octavian Goga. 
Gh. Titeica, dr Marinescu és Averescu mar­
sall emlékének adózott.

Elisabeth Bergner,
a világ legnagyobb tragikájának egyetlen filmje:

Az ellopott élet
Egy hatalmas alkotás a hazátlanokról. Rendezte: PAUL CZINNER.
ELISABETH BERGNER kettős szerepet játszik és partnere: MICHAEL REDGRAVE.
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— Csáky gróf magyar külügyminiszter be­
széde a kisebbségi kérdésről. Budapestről 
jelentik: Csáky gróf külügyminiszter a. vá­
lasztási kampány során Magyarország nő­
ügyi kapcsolatairól beszélve kijelentette, 
hogy az egyes államokat aszerint ítéli . . 
ahogyan a magyar kisebbségekkel bánnak. --- 
mi kisebbségi politikánknak vissza keli te‘ : 
nie oda, ahol — századokkal ezelőtt —- álló 
amikor nem ismerték a „kisebbségi SZv 
Magyarország azt kívánja, hogy nemzene 
gei feledjék, hogy kisebbségek.

__ Miniszteri biztosok vizsgálják felül »
magyarországi munkásszervezetek működ 
sét. Budapestről jelentik: A Pesti Hírlap ér­
tesülése szerint a kormány vizsgálatot ren­
delt el a szociáldemokrata szakszervezeti 
nács és ezek fennhatósága alatt álló essz - 
munkásszakszervezetek működése ellen. - 
vizsgálatot több miniszteri biztos végzi. Egy 
egy biztos 4—5 szakszervezet mükooese, 
vizsigálja felül.

— Jelentkezni kell Szatmáron az állampol­
gársági revízió során törölt polgárokon
Szatmári tudósítónk jelenti: A szatma
rendőrség is megkezdte az idegenellenórzesi- , 
Felhívást intézett a Szatmár város területen 
élő idegenekhez, valamint a revízió s0r 

' jogerősen törölt állampolgárokhoz és azok-^ 
hoz, akik nem jelentkeztek s Így elveszítették 
állampolgárságukat, hogy 30 napon Délül A/ 
lentkezzenek.
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